

АСТРАХАНСКІЯ
ЕПАРХІАЛЬНЫД ВѢДОМОСТИ.

ГОДЪ XIX.

Астраханскія Епархі-
альныд Вѣдомости выхо-
дятъ два раза въ мѣсяцъ
1 и 16 чисель.



Подписка принимается
въ православной Духов-
ной Консисторіи въ г.
Астрахани.

МОСКОВСКАЯ
ЕПАРХІАЛЬНАЯ
БІБЛІОТЕКА

ГОДЪ XIX.

Цѣна годовому изданію съ пересылкою и доставкою на дому 6 рублей. Причины двухштат-
ныхъ, трехштатныхъ и бол. церквей высылаютъ въ редакцію шесть руб. только за одинъ
экземпляръ Вѣдомостей, а за остальные экземпляры по четыре руб. По послѣдней цѣнѣ
«Епархіальная Вѣдомость» уступаются церковно-приходскимъ и министерскимъ школамъ,
волостнымъ и сельскимъ правленіямъ.

1 НОЯБРЯ № 21-й 1893 ГОДА

ОТДѢЛЪ ОФФІЦІАЛЬНЫЙ.

Высочайшее повелѣніе.

О назначеніи духовному вѣдомству дополнительного, изъ суммъ
государственного казначейства, пособія на содержаніе духовно-
учебныхъ заведеній.

Государственный Совѣтъ, въ Департаментѣ Государствен-
ной Экономіи, разсмотрѣвъ представленіе Оберъ-Прокурора Свя-
тѣйшаго Сѵнода о назначеніи духовному вѣдомству дополнитель-
наго, изъ суммъ государственного казначейства, пособія на со-
держаніе духовно-учебныхъ заведеній, мнѣніемъ положилъ:
разрѣшить къ расходованію, согласно прямому назначенію, кре-
дитъ въ размѣрѣ ста тысячъ рублей, внесенный къ условному
отпуску въ ст. I § 8 дѣйствующей смыты Святышаго Сѵнода,

на улучшениe содержанія духовно-учебныхъ заведеній. Означенное мнѣніе Государственного Совѣта въ 8 день юна 1893 года Государь Императоръ Высочайше утвердить соизволилъ и повелѣлъ исполнить.

Распоряженіе Епархіального Начальства.

Астраханская Духовная Консисторія слушали: отношение епископа Туркестанского и Ташкентского, отъ 28 іюля 1892 г. за № 79, слѣдующаго содержанія „Определеніемъ Св. Синода, отъ 14 апрѣля—12 іюля 1876 года за № 624, пропечатаннымъ въ № 33 „Церковнаго Вѣстника“ за названный годъ, приглашены „Синодальные конторы, епархіальные преосвященные, главные священники гвардіи, grenадеровъ, арміи и флота и настоятели ставропигіальныхъ монастырей принять мѣры къ усиленію пожертвованій на устроеніе новыхъ и украшеніе существующихъ православныхъ храмовъ въ Туркестанскомъ краѣ открытиемъ для сего при всѣхъ церквахъ и монастыряхъ подписокъ или устройствомъ кружекъ для сбора доброхотныхъ на означенный предметъ пожертвованій, съ тѣмъ, чтобы собираемые деньги, по мѣрѣ накопленія ихъ, были высылаемы въ Туркестанскую духовную консисторію, находящуюся въ Семирѣченской области, въ гор. Вѣрномъ.—Изъ дѣлъ Епархіального управлениія мною усмотрѣно, что сборъ этотъ далеко не повсѣмъ: по инымъ епархіямъ онъ производится только въ нѣкоторыхъ благочиніяхъ, по инымъ прекратился, а по большинству даже еще и не начинался производиться. Равнымъ образомъ и самая пожертвованія отъ епархій представляли и представляютъ большую неодинаковость: отъ иныхъ епархій поступали въ годъ рубли, а отъ другихъ сотни рублей. Всего съ 1876 года по истекшій 1892 годъ включительно, поступило 49091 руб. $\frac{1}{2}$ коп. При столь ограниченномъ капиталѣ Туркестанское епархіальное начальство, естественно, не могло оказывать существенной помощи дѣлу построенія и украшенія храмовъ Божіихъ и, поэтому, вынуждалось лишь давать небольшія пособія и только тамъ, где оказывалась крайняя необходимость. Отсюда по епархіи,

раскинутой на тысячи верстъ и обнимающей собою 4 области— Семирѣченскую, Сырь-Дарьинскую, Ферганскую, Самаркандскую и Аму-Дарьинскій отдѣль и часть Бухарскаго Ханства, всего было къ 1-му января сего 1893 года 76 церквей вмѣстѣ съ домовыми при казенныхъ и богоугодныхъ заведеніяхъ. Большинство церквей можно назвать рѣшительно убогими, какъ по внѣшнему виду, такъ и по внутреннему убранству: есть церкви изъ такъ называемыхъ, по мѣстному выраженію, колобковъ (комковъ глины, смѣшанной съ соломой) крытыя камышемъ. Бывшія землетрясенія въ Семирѣченской области въ 1885, 1887 и 1889 годахъ еще болѣе усугубили бѣдность церквей. Многіе изъ нихъ разрушены до основанія, а иные значительно повреждены и требуютъ перестройки. Даже зданіе каѳедральнаго собора съ 1887 года есть ничто иное какъ постройки изъ плахъ, забранныхъ въ столбы. Разсчитывать что церковно-строительное дѣло возможно поднять мѣстными средствами, надежды нѣть. Православное населеніе епархіи все пришлое, еще не прижившееся, не сроднившееся съ краемъ и само въ большинствѣ бѣдное, капитальныхъ же доброхотныхъ мѣстныхъ храмоздателей въ виду не имѣется. А между тѣмъ населеніе это увеличивается какъ чрезъ естественный приростъ, такъ особенно чрезъ наплывъ переселенцевъ въ послѣдніе годы изъ губерній внутренней Россіи, потерпѣвшихъ отъ бывшихъ тамъ неурожаевъ. Столь безотрадное положеніе побуждаетъ меня беспокоить Ваше Преосвященство усерднѣйшею просьбою оказать свое содѣйствіе распоряженіемъ объ исполненіи по вѣренной Вашему Преосвященству епархіи указанного мною приглашенія Св. Сунода къ пожертвованіямъ на сооруженіе церквей на здѣшней окраинѣ. Я твердо вѣрю, что если сборъ этотъ и не имѣлъ достодолжнаго успѣха, то не по холодности и безучастію православной Руси къ храмамъ Божиимъ на далекой мусульманской и языческой ея окраинѣ, а скорѣй по причинамъ случайнымъ, напр., потому, можетъ быть, что или забыто Сунодальное приглашеніе, или изъ-за ошибочнаго предположенія, что нужды, прежде ощущавшіяся здѣсь въ храмахъ Божиихъ, нынѣ уже миновали". По справкѣ приказали: Настоящее отношеніе епископа Туркестанскаго и Ташкентскаго

напечатать въ „Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“ для того, чтобы духовенство само ознакомилось и ознакомило прихожанъ съ нуждою Туркестанского края и усугубило заботливость объ увеличнїи пожертвованій для чего заготовивъ надлежащую статью, препроводить въ редакцію „Астраханскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей“.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТИЯ ПО ЕПАРХІИ.

Преподано Архипастырское благословеніе діакону на вакансіи псаломщика при Харабалинскій Троицкой церкви Стефану Курбатову за усердное исполненіе своихъ обязанностей при безукоризненномъ поведеніи, со внесеніемъ сего въ его послужной списокъ (20 октября).

Утверждены въ должностяхъ церковныхъ старость: къ Удачинской Покровской церкви—крестьянинъ Козьма Козиковъ; къ Пришибинской Троицкой церкви—крестьянинъ Александръ Ягуновъ и Астраханской градской Михаило-Архангельской церкви—Астраханскій мѣщанинъ Петръ Пашинъ; къ церковно-приходскимъ попечительствамъ: Баскунчакской Казанской церкви—предсѣдателя—мѣщанинъ гор. Сапожка Тихонъ Теслевъ и членовъ онаго: статскій совѣтникъ Феодоръ Брусицынъ, врачъ Ипполитъ Реминский, купецъ Григорій Булляевъ, соледобыватели: Евфимій Лашкаревъ, Василій Сапожковъ, Петръ Шипковъ, мѣщанинъ Феодоръ Фарафоновъ и крестьяне: Егоръ и Михаиль Степаненковы, Иванъ Скрипаленко и Андрей Суриковъ и Михаило-Архангельской церкви г. Астрахани—предсѣдателя—Астраханскій мѣщанинъ Петръ Пашинъ и членовъ онаго—таковые же мѣщане Василій Зашкинъ и Михаилъ Вороновъ и представителей отъ прихожанъ для присутствованія при ежемѣсячной повѣркѣ церковныхъ суммъ: къ Пришибинской Троицкой церкви—крестьяне Алексѣй Еркинъ и Антонъ Чурзинъ, къ Верхне-Погроминской Покровской церкви—крестьяне Вонифатій Крюковъ и Иванъ Руссовъ, къ Колобовской Михаило-Архангельской церкви—крестьяне Георгій Равчевъ и Илья Березуцкій и къ Николаевской церкви с. Никольского (Зубовка тожъ), приписанной

къ Колобовской церкви—крестьяне Терентій *Соборовъ* и Стефанъ *Журовъ* (4, 8 и 21 октября).

Перемѣщены: благочинный XI округа и священникъ Успенской церкви слоб. Николаевской Михаилъ *Кронидовъ*—благочиннымъ VII округа и священникомъ Ново-Павловской Успенской церкви; псаломщикъ Царевскаго Христорождественского собора Иванъ *Воробьевъ*—къ Городо-Форпостинской Спасо-Преображенской церкви; псаломщикъ Торговской Михаило-Архангельской церкви Георгий *Соколовъ*—къ Ново-Никольской Параскевинской церкви и псаломщики церквей: Вязовской Иоанно-Богословской—Викторъ *Сахаровъ* и Садовской Рождество-Богородицкой—Александръ *Соколовъ*—одинъ на мѣсто другаго; Четыреугоринской Николаевской—Иванъ *Люстровъ* и Промысловской Казанской—Ѳеодоръ *Водоппътовъ*—одинъ на мѣсто другаго и Пролейской Иоанно-Богословской—Иванъ *Беневоленский* и Ка-пустиноярской Николаевской—Михаилъ *Рудневъ*—одинъ на мѣсто другаго (6, 11, 14, 27 сентября, 10 и 19 октября).

Определены: священникъ Успенской церкви слоб. Николаевской Алексѣй *Кулясовъ*—благочиннымъ XI округа епархіи и окончившій курсъ въ Астраханской духовной семинаріи Семенъ *Буйловъ*— псаломщикомъ къ Рудневской церкви с. Началова (2 и 19 октября).

Рукоположенъ во діакона къ Солодниковской Казанской церкви—окончившій курсъ Астраханской духовной семинаріи Василій *Алимовъ* (17 октября).

Предоставлены діаконо-учительськіе мѣста: окончившему курсъ Астраханской духовной семинаріи Макарію *Сыкирину*—при Аксайской Николаевской церкви и учителю 2-хъ класснаго Сасыкольского училища Владиміру *Московскому*—при Завѣтнинской Николаевской церкви (8 и 20 октября).

Уволенъ за штать псаломщикъ Ново-Николаевской Параскевинской церкви єѳодосій *Соколовъ* (6 сентября).

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1894 ГОДЪ

на издаваемый при Московской Духовной Академіи

„БОГОСЛОВСКІЙ ВѢСТНИКЪ“

(III-й годъ изданія).

Въ 1894 году Московская Духовная Академія будетъ продолжать изданіе „Богословскаго Вѣстника“ ежемѣсячно, книжками отъ двѣнадцати до пятнадцати листовъ, по слѣдующей программѣ:

Отдѣль I. Творенія св. Отцевъ въ русскомъ переводѣ. Здѣсь будетъ продолжаться печатаніе твореній св. Кирилла Александрийскаго, и кромѣ того, будутъ помѣшаны небольшія отдѣльные произведения св. Отцевъ, доселѣ не переведенные. **Отдѣль II.** Издѣйствія и статьи по наукамъ богословскимъ, философскимъ и историческимъ. **Отдѣль III.** Изъ современной жизни. Въ этотъ отдѣль войдутъ: обозрѣніе заслуживающихъ вниманіе православнаго христіанства событий и мѣропріятій въ церковной и гражданской жизни, наблюденія надъ направленіемъ нравственной жизни современного общества, сужденія о духовныхъ потребностяхъ настоящаго времени, свѣдѣнія о внутренней жизни Академіи. **Отдѣль IV.** Критика, рецензіи и полнам., по возможности, библиографія по богословскимъ наукамъ. **Отдѣль V.** Приложенія. Сюда входятъ: диссертациі на ученые степени, протоколы засѣданій Совѣта Академіи, систематический и повременный каталоги академической библіотеки и, по истечении некотораго времени,—біблейско-богословскій словарь, согласно волѣ покойного Высокопреосвященнѣйшаго Митрополита Филарета.

Подписная цѣна за годъ: безъ пересылки шесть рублей, съ пересылкою семь рублей, за границу восемь рублей.

Адресъ: въ Серпуховъ Посадъ, Московской губерніи, въ редакцію „Богословскаго Вѣстника“.

Редакторъ э.-орд. проф. В. Соколовъ.

ОПЕЧАТКА. Въ № 20-мъ, въ отд. оффіц., на стран. 195, на 12 строкѣ снизу напечатано: *На полномъ казенномъ;* нужно читать: *На половинномъ казенномъ.*

Содержаніе офиціального отдѣла. Высочайшее повелѣніе.—Распоряженіе Епархіального Начальства.—Разныя извѣстія по епархіи.—Объявленіе.—Опечатка.

Редакторъ, Секретарь Консисторіи **М. Ширяевъ.**

Дозволено цензурою. Астрахань, 31 октября 1893 года.

Цензоръ, Ректоръ Семинаріи, Протоіерей К. Ястребовъ.

023
АСТРАХАНСКІЯ
СПИРХІАЛЬНЫА ВѢДОНОСТИ.

1 НОЯБРЯ || № 21-й || 1893 ГОДА.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

ПОУЧЕНІЕ

къ православнымъ христіанамъ объ именуемыхъ старообрядцахъ.

Православные! Вы живете среди раскольниковъ: навѣрное, вамъ иногда приходится слышать отъ нихъ, что наша, православная вѣра—будто бы не правая, неспасительная, новая, а ихъ, старообрядческая, вѣра есть будто бы вѣра правая, во всемъ согласная съ Писаниемъ, старая и спасительная. Можетъ быть иные изъ васъ не знаютъ, что сказать въ отвѣтъ на это раскольникамъ, а другіе, по невѣдѣнію, быть можетъ, готовы и вѣрити имъ. Мнѣ хотѣлось бы сейчасъ, сколько возможно, научить васъ, что вамъ отвѣтъ раскольникамъ, когда они станутъ смущать кого изъ васъ такого рода рѣчами, и показать вамъ лживость этихъ ихъ рѣчей, а вы постарайтесь запомнить то, что я скажу вамъ.

Такъ вотъ, братіе, быть можетъ, раскольники станутъ говорить вамъ такія рѣчи: „ваша вѣра не правая, потому что у васъ служать не по старымъ книгамъ, а по исправленнымъ, а тѣ книги де испорчены; молитесь вы тремя перстами, а не двумя; принимаете четвероконечный крестъ; служатъ у васъ не на семи просфорахъ; при крещеніи и проч. ходите противъ солнца, а не по солнцу“. Это важнѣйшія, по мнѣнію раскольниковъ, у насъ, православныхъ, погрѣшности, такъ что изъ-за этихъ погрѣшностей они отдѣляются отъ нашей св. Церкви.

Говорите раскольникамъ въ отвѣтъ на ихъ рѣчи вотъ что:

Напи исправленныя книги нельзя называть испорченными, потому что хотя въ нѣкоторыхъ мѣстахъ въ нихъ нѣкоторыя слова и замѣнены другими, но сила и въ старыхъ, и въ новыхъ

книгахъ все одна; напр., въ старыхъ книгахъ стоитъ: „Господи Иисусе Христе Сыне Божій“, въ новыхъ же печатается и такъ, а еще и этакъ: „Господи Иисусе Христе, Боже нашъ“. Здѣсь въ словахъ хотя и есть церемѣна, но сила одна, потому что Христосъ есть и Сынъ Божій, и истинный Богъ, а потому можно читать и „Сыне Божій“ и „Боже нашъ“. Въ старыхъ книгахъ стоитъ: Богородице... „обрадованная“, а въ новыхъ „благодатная“: въ этихъ разныхъ словахъ сила одна, потому что Богородица и благодати, и радости исполнена. Въ старыхъ книгахъ аллилуя писано дважды, а въ третій разъ „Слава Тебѣ, Боже“, а въ новыхъ аллилуя трижды и „Слава Тебѣ, Боже.“ Сила здѣсь одна: читающій дважды аллилуя и въ третій разъ: „Слава Тебѣ, Боже“ прославляетъ Св. Троицу, и читающій аллилуя трижды прославляетъ Св. Троицу, а прибавленіемъ „Слава Тебѣ, Боже“ означаетъ, что въ Троицѣ Единъ Богъ. Въ старыхъ книгахъ печатано: „Его же царствію ильсть конца“, а въ новыхъ: „не будетъ конца“. И здѣсь разногласія нѣть, ибо Христову Царствію и ильсть конца, и не будетъ конца. Въ старыхъ книгахъ въ символѣ читается: „и въ Духа... Истиннаго“, а въ новыхъ это слово „Истиннаго“ выпущено, потому что исправители книгъ не осмѣлились внести въ символъ вѣры такое слово, котораго не положили въ немъ св. отцы 1-го и 2-го вселенскихъ соборовъ. Однако симъ опущеніемъ сила рѣчи не нарушена. Кто вѣруетъ, что Духъ Святый есть Господь Животворящій и отъ Отца исходящій, тотъ необходимо вѣруетъ, что Духъ Святый есть и Истинный, ибо нельзя, чтобы Духъ Святый былъ Господь и Животворящій, а не былъ бы Истинный. Въ старыхъ некоторыхъ книгахъ было писано имя Искупителя нашего: „Иисусъ“, (съ однимъ „и“), а въ новыхъ печатается „Иисусъ“ (съ двумя „и“): и тѣхъ словъ сила одна, ибо какъ подъ именемъ „Иисусъ“ разумѣется Спаситель міра, такъ и подъ именемъ „Иисусъ“ разумѣется тотъ же нашъ Спаситель.

Быть можетъ, послѣ этого раскольники скажутъ вамъ: „кто прибавить или убавить, анаѳема“. Но правило это запрещаетъ дѣлать прибавленіе или убавленіе въ силѣ вѣры, а тѣхъ людей, которые ради общей пользы прибавляли или убавляли слова,

не нарушая вѣры, Церковь не только не проклинала, но и похваляла. Такъ Иоаннъ Златоустъ убавилъ или сократилъ обѣдню Василія Великаго, однако Церковь не только не прокляла Златоуста, но еще и въ числѣ великихъ святыхъ поставила. Исправить же книги необходимо было у насъ, на Руси, для того, чтобы было въ нихъ согласіе съ греческими книгами, съ которыхъ наши книги и переведены, и чтобы такимъ образомъ люди славили Бога не только единымъ сердцемъ, но и едиными устами.

Раскольники скажутъ, можетъ быть, слѣдующее: „по старымъ книгамъ многіе чудотворцы Богу угодили, а вы, исправляя книги, тѣмъ самимъ порочите тѣхъ святыхъ“. Такимъ раскольникамъ отвѣчайте, что святые чудотворцы Богу угодили своею святою жизнью, а не чрезъ старыя книги; старыхъ книгъ нѣкоторые наши святые и не читали, потому что грамотъ не знали, однако спаслись. Кто живеть худо, не по христіански, тотъ, по какимъ книгамъ онъ ни читай, не спасется.

Теперь о перстосложеніи. Старообрядцы, когда складываютъ пальцы по своему—двуперстно, тремя пальцами: большими и двумя крайними изображаютъ Святую Троицу, а остальными двумя: указательнымъ и среднимъ—два естества во Христѣ: Божеское и человѣческое. То же самое изображаемъ въ перстосложеніи и мы, православные, только не тѣми пальцами, какими бни. Но вѣдь, не въ пальцахъ сила, а въ томъ, чтобы правую вѣру изображать пальцами,—не пальцы нась спасаютъ, а вѣра правая.

Когда, братіе, упрекнутъ васъ раскольники за то, что вы почитаете четвероконечный крестъ, тогда какъ надобно де почитать только осьмиконечный, скажите имъ, что крестъ почитается не ради числа концовъ его, а ради того, что онъ напоминаетъ намъ о распятомъ за насъ Господѣ Спасителѣ. А безъ того онъ никакого почтенія не былъ бы достоинъ, сколько бы концовъ ни имѣль.

Если упрекнутъ васъ раскольники за то, что у насъ приносится къ обѣднѣ обыкновенно пять просфоръ, тогда какъ надобно де приносить семь, скажите имъ вотъ что: Спаситель на Тайной Вечери таинство Причащенія совершилъ только на одномъ хлѣбѣ: „пріемъ хлѣбъ,—сказано, а не хлѣбы—и благословивъ

преломи” (Ме. 26, 26). Ап. Павель говоритъ: „всі отъ единаго хлѣба причащаемся“ (1 Кор. 10, 17), посему и обѣдня совершается только надъ *одною* просфорой—Агнцемъ, только *одна* эта просфора претворяется въ Тѣло Христово, только отъ этой *одной* просфоры причащаются. Такъ вотъ *одна* только просфора не-обходимо нужна, чтобы совершилось таинство Причащенія, а прочихъ можетъ и совсѣмъ не быть, можетъ быть и 5 и 7 и 100 просфоръ и болѣе, и таинство причащенія одинаково совершиится. Вотъ почему мы хота по обычаю перковному приносимъ къ литургіи пять просфоръ, но не считаемъ за грѣхъ приносить и семь, и болѣе. Старообрядцы-безпоповцы, Спасовцы, Федосѣевцы и проч. стоять за семь просфоръ, а сами, жалкіе, и одной-то просфоры не приносятъ на жертвенникъ Господень и остаются вовсе безъ св. Причастія.

Станутъ, братіе, смущать васъ раскольники тѣмъ, что у насъ, православныхъ, противъ солнца ходятъ при крещеніи и вѣнчаніи, а надобно де ходить по солнцу,— отвѣчайте имъ: „Христосъ приказалъ креститься во имя Отца и Сына и Св. Духа, а о хожденіи по солнцу или противъ солнца ничего не говорилъ; апостолы крестили всю вселенную, а объ этомъ хожденіи ничего не предписали, стало быть, нѣтъ важности въ томъ: ходить ли по солнцу или противъ солнца. И ходить на встрѣчу солнца нѣтъ грѣха: Христосъ называется въ Писаніи „Солнцемъ Праведнымъ“, стало быть, кто ходить на встрѣчу солнцу, тотъ идетъ на встрѣчу Христу, по слову Его: „приидите ко Мнѣ все труждающіеся и обремененіе“ (Мате. 11, 28).

Говоря такъ, какъ я васъ наставляю, вы, братіе, покажете, что все то, что у насъ, православныхъ, почитается раскольниками за погрѣшности, на самомъ дѣлѣ не погрѣшности. Да если бы и въ правду это были погрѣшности, то и тогда наша вѣра не перестала бы быть правою, потому что все это: читать по старой или новой книгѣ, слагать два или три перста, ходить по солнцу или противъ солнца и проч.—все это не вѣра, не тайна, а только перковныя обыкновенія, обряды, существа вѣры не ка-сающіеся. Отсюда видно, что раскольники не могутъ доказать того, что наша православная вѣра есть вѣра не правая.

Потребуйте отъ раскольниковъ съ своей стороны, чтобы они показали въ учениі Христа или апостоловъ или св. отцевъ на св. соборахъ такія слова, что тотъ не спасется, кто будетъ по новымъ книгамъ читать, а не по старымъ, тремя перстами молиться, а не двумя, противъ солнца ходить, а не по солнцу и проч. И они не покажутъ вамъ, братіе, этого во вѣкъ, потому что прочитай они хоть сто разъ все евангеліе отъ первой строки до послѣдней, всѣ писанія св. отцевъ, всѣ постановленія св. вселенскихъ и помѣстныхъ соборовъ, нигдѣ ни слова объ этомъ не найдутъ. Если же раскольники не могутъ доказать того, что наша православная вѣра есть вѣра неправая, то и того не могутъ доказать, что она неспасительная.

А вотъ что раскольническая вѣра—не правая вѣра, не старая и не спасительная,—что правая, старая и спасительная вѣра—это именно наша, православная, это вы легко можете и сами видѣть и раскольникамъ показать, и вотъ именно какъ: вы знаете, братіе, что христіанская вѣра пошла на землѣ отъ Христа Спасителя, стало быть, та вѣра, которую Христосъ проповѣдалъ, и есть вѣра правая, самая старая теперь и спасительная. Посмотримъ по евангелію, у кого находится эта Христова правая, старая и спасительная вѣра: у нась, православныхъ, или у старообрядцевъ.

Христосъ сказалъ: „*созижду Церковь Мою и врата адова не одолъютъ ей*“ (Мо. зач. 67). Значить, какою Церковь создана Христомъ, такою она пребудетъ до скончанія вѣка. А Онъ создалъ ее со священствомъ въ трехъ чинахъ: епископа, священника и діакона и съ 7-ю таинствами. Стало быть, такою она и пребудетъ до скончанія вѣка. Такъ вѣруеть и учить и православная Церковь.—Именуемые же старообрядцы учатъ какъ разъ на оборотъ, что Церковь Божія не пребыла и не пребываетъ неизмѣнно и непрерывно со всѣми тремя богоучрежденными священными чинами и тайнами (ибо у поповцевъ-австрійцевъ почти 200 лѣтъ не было епископа, а у беспоповцевъ и совсѣмъ нѣть духовныхъ чиновъ).

По воскресеніи Своемъ, посылая апостоловъ на проповѣдь и совершение крещенія, Господь сказалъ имъ: „*се Азъ съ вами*

есмь во вся дни до скончанія вѣка” (Мо. зач. 116). Отсюда видно, что церковное священновначаліе, поставленное отъ Христа, и на одинъ день не пресищется. Ибо съ кѣмъ Господь имѣлъ бы пребывать „во вся дни“, если бы тѣ, кому Онъ обѣщалъ это, т. е. учителя церковные и совершители таинствъ хотя на нѣкоторое время прекратили свое существованіе? Вѣчность священства исповѣдуется и наша Православная Церковь.—Именуемые же старообрядцы вопреки Христову учению мудрствуютъ одни такъ, что будто бы посланные отъ Христа учителя и строители таинствъ на время пресѣкались, а потому эти сущемудрователи принимали (а иные и теперь принимаютъ) не посланныхъ, а бѣжавшихъ іероевъ, другіе же изъ старообрядцевъ учатъ такъ, что посланники Христовы и совершенно прекратились, не существуютъ ни у нихъ, ни во всемъ мірѣ. И во всѣхъ ихъ обществахъ преемственно отъ апостоловъ идущаго священства нѣтъ.

На Тайной Вечери Своей Христосъ Спаситель установилъ таинство Нового Завѣта,—тѣла и крови Своей, и далъ власть совершать это таинство только апостоламъ и ихъ преемникамъ, почему нынѣ совершать это таинство могутъ только лица, преемственно отъ апостоловъ поставленныя на такое дѣло, какъ это и совершается въ Православной Церкви. У именуемыхъ же старообрядцевъ многія общества таинства Нового Завѣта и совершителей его у себя не имѣютъ. А въ другихъ ихъ обществахъ (у часовенныхъ) дерзаютъ незаконно совершать это таинство лица, не поставленныя на то преемственно отъ апостоловъ, чрезъ законныхъ архіереевъ.

Еще: Христосъ Спаситель о таинствѣ тѣла и крови Своей сказалъ: „Аще не снѣсте плоти Сына человѣческаго, ни піете кровѣ Его, живота не имате въ себѣ“ (Іоан. зач. 23), и Православная Церковь исповѣдуется, что безъ этого таинства спастишь нельзя, и пріемлетъ его.—Старообрядцы же беспоповцы не вѣрятъ въ томъ Христу, что безъ принятія Его тѣла и крови спастишь нельзя, и не только никогда не причащаются тѣла и крови Христовыхъ, но и проповѣдуютъ, что безъ совершенія этого таинства можетъ пребывать вся Церковь христіанская.

Христосъ Спаситель по Своемъ воскресеніи сказалъ апостоламъ: „пріимите Духъ Свѧтъ. Имже отпустите грѣхи, отпустиятся имъ, и имже держите, держатся“ (Іоан. зач. 65). Отсюда видно, что таинство покаянія могутъ совершать только лица, священство на себѣ имущія и притомъ получившія его преемственно отъ апостоловъ. Согласно съ этимъ и Православная Церковь предоставляетъ совершать таинство покаянія только архіереямъ и законнымъ, а не бѣглымъ или получившимъ священство отъ бѣлага архіерея, священникамъ. У именуемыхъ же старообрядцевъ есть цѣлые общества, гдѣ, вопреки установлению Христову, совершаютъ таинство покаянія не преемники апостольськие, но простолюдины, и гдѣ таковая исповѣль, совершаемая простолюдинами, почитается за таинство, якобы подающее оставление грѣховъ. А въ другихъ ихъ обществахъ совершаютъ это таинство бѣглые попы, лишенные священства, или лица, хотя и считающія себя преемниками апостоловъ, но дѣйствительного преемства отъ нихъ не имѣющія, ибо и сами признаютъ, что на двѣсти лѣтъ таинство священства у нихъ прекращалось.

Христосъ Богъ о таинствѣ брака и о томъ, что оно продолжится до всеобщаго воскресенія людей, сказалъ: „въ воскресеніе ни женятся, ни посыгаютъ, но яко ангели Божіи на небеси суть“ (Мо. зач. 91, и Лук. зач. 102), т. е. только въ воскресеніе мертвыхъ прекратится совершение таинства брака; о дѣвствѣ же Владыка Христосъ сказалъ: „не вси вмѣщаютъ словесе сего“ (Мо. зач. 78). Согласно съ этимъ учить и поступаетъ и Православная Церковь.—Въ средѣ же именуемыхъ старообрядцевъ многія общества, въ противность сказанному Господомъ, проповѣдуютъ прекращеніе брака прежде всеобщаго воскресенія, и всѣмъ узаконяютъ дѣвство, не всѣми вмѣщаемое по слову Господню.

Сами видите, братіе, что, проповѣданная Христомъ, правая, старая и спасительная вѣра находится у насъ, православныхъ, у старообрядцевъ же ея нѣть: у нихъ новая вѣра, во многомъ противная Христовой и, стало быть, ихъ вѣра не правая, неспасительная. Приличнѣе было бы имъ называть себя не старовѣрами, а нововѣрами. Такъ вотъ, братіе, кто эти

именуемые старообрядцы, хвалящиеся своею вѣрою: это—нововѣры, заблуждающиеся люди, а наша вѣра, которую они порицаютъ, есть истинная Христова вѣра. И добро бы эти заблудшіе люди сами одни отторгались отъ Церкви Божіей, а то нѣтъ—они и другихъ темныхъ и нетвердыхъ въ вѣрѣ людей стараются заманить, увлечь въ свой пагубный расколъ.

Итакъ, братіе, кто не можетъ противостоять обольщеніямъ раскольниковъ, тотъ ради Бога, ради спасенія души своей пусть не слушаетъ ихъ, когда они станутъ смущать васъ своими лукавыми рѣчами о томъ, что ихъ вѣра будтобы правая, а наша погибельная, и о прочемъ такомъ: они сами гибнутъ и другихъ хотятъ погубить для царствія Божія; а кто можетъ обличить ложь раскольническую, тотъ пусть постараится съ помощью Божіею обращать раскольниковъ на путь истины; „*обративый же грѣшника отъ заблужденія пути его, говоритъ св. апостолъ Іаковъ, спасетъ душу отъ смерти и покрыетъ множество грѣховъ*“ (V, 19—20). Всѣ же вообще, православные, пожалѣемъ заблудшихъ братій нашихъ и помолимся, чтобы Господь помогъ имъ опомниться, одуматься, отстать отъ своихъ заблужденій. И сами отнюдь не будемъ забывать словъ великаго отца Церкви св. Іоанна Златоуста о матери нашей св. Церкви Православной. „*Не удаляйся Церкви. Упованіе твое Церковь и спасеніе твое Церковь*“ (Маргар. сл. X, л. 525 об.). Аминь.

B.

Описаніе Астраханскаго второкласснаго Спасо-Преображенскаго мужскаго монастыря, составленное въ 1851-мъ году настоятелемъ сего монастыря архимандритомъ Вассіаномъ.

(Продолженіе *).

Списокъ настоятелей.

По неимѣнію ни современныхъ записокъ, ни древнихъ архивовъ мѣстныхъ, дошедшихъ до нашихъ временъ въ цѣлости, не возможно не только представить очерка жизни настоятелей и преемства ихъ въ непрерывномъ порядке, но даже времени,

^{*)} См. №№ 14—15, 16, 17, 18, 19 и 20 „Астрах. Епарх. Вѣдомостей“ 1893 года.

въ теченіи котораго управляли они монастыремъ. Почему до половины почти 18-го столѣтія по необходимости ограничимся указаніемъ на тѣхъ, которыхъ имена въ упомянутыхъ актахъ или на церковныхъ вещахъ сохранились до настоящаго времени.

Первымъ основателемъ и настоятелемъ Астраханского Спасо-Преображенского монастыря съ 1597 года до 1616 года, сколько известно, былъ игуменъ *Иосифъ*. По отеческой заботливости о юной своей обители онъ не разъ испрашивалъ ей царскія милости, обеспечивавшія ея существованіе⁵⁷⁾.

Послѣ него управляли монастыремъ:

Въ 1646 году игуменъ *Гедеонъ*. На его имя подтверждена царемъ Алексѣемъ Михайловичемъ грамота, данная монастырю при царѣ Михаилѣ Феодоровичѣ⁵⁸⁾.

Съ 1647 года по 1655 годъ игуменъ *Мисаилъ*, а въ 1655 году архимандритъ. По его членитю царемъ Алексѣемъ Михайловичемъ пожалованы монастырю Чуркинскія рыболовныя воды⁵⁹⁾.

Съ 1677 года по 1679 годъ архимандритъ *Антоний*. Во время возмущенія, бывшаго въ Астрахани при Стенкѣ Разинѣ, онъ имѣлъ благоразуміе уклониться отъ опасности отъѣздомъ на монастырскій учугъ Чурку, но не имѣлъ твердости духа послѣдовать приѣзу своего архипастыря, когда нужно было противостоять опасности. Послѣ мученической кончины преосвященнаго митрополита Астраханского Иосифа, вызванный бунтовщиками въ Астрахань, убоявшись смерти, насильно подпись, вмѣстѣ съ другими духовными лицами Астраханскими, *воровское письмо*, не читавши даже его⁶⁰⁾.

Въ 1679 году архимандритъ *Ефремъ*. На его имя послѣдовала грамота о дозвolenіи монастырю сгребать соли до 10,000 пудовъ⁶¹⁾.

⁵⁷⁾ Между докум. монаст. № 1 копія грам. царя Михаила Феодоровича.

⁵⁸⁾ Тамъ же.

⁵⁹⁾ Тамъ же.—Онъ первый изъ настоятелей наименованъ архимандритомъ Астраханского Спасо-Преображенского патріаршаго домового монастыря. Коп. грам. свят. патріарха Никона въ свиткѣ соборн. ризницы № 24.

⁶⁰⁾ Акты историч. Археогр. Коммиссіи, томъ IV, стран. 184, 431, 488—слѣдств. дѣло о убієніи митрополита Иосифа.

⁶¹⁾ Дѣло губерн. архива 1744 г. по членитю архим. Меодія.

Въ 1681 году архимандритъ *Сергій*⁶²⁾.

Въ 1689 году архимандритъ *Авксентій*. По его челобитью пожалована монастырю Лебяжья Протока⁶³⁾.

Съ 1702 года по 1726 годъ архимандритъ *Антоній*—старецъ не ученый, но твердаго характера, благонамѣренный и попечительный о благоустройствѣ монастыря. По его челобитью царемъ Петромъ Алексѣевичемъ дозволено обетшавшій монастырь исправить; выдана изъ Казанскаго Дворца цравая владѣнная выпись на владѣнія монастырскія; а стараниемъ построенъ величественный главный храмъ монастыря во имя Преображенія Господня. Во время возникшаго въ 1705 году въ Астрахани стрѣлѣцкаго возмущенія, когда многіе измѣнили своему долгу, архимандритъ Антоній всѣ лѣстивыя предложения враговъ вѣры и государя отвергнулъ съ твердостю и достоинствомъ, приличнымъ его сану и званію. Пришедши въ глубокую старость, не однократно оставляя свой монастырь, путешествовалъ по святымъ мѣстамъ и монастырямъ россійскимъ, впалъ въ немилость преосвященнаго Астраханскаго Варлаама. Въ 1726 году, по отрѣшеніи отъ архимандрии, высланъ былъ въ Святѣйшій Сѵнодъ, но поелику тамъ никакой вины въ немъ не найдено, отпущенъ снова въ Астрахань для опредѣленія его куда пристойно. Дальнѣйшая его судьба не извѣстна⁶⁴⁾.

Вѣроятно въ время отлучекъ архимандрита Антонія управляли монастыремъ: онъ оставилъ послѣдователей. Въ 1713 и 1714 годахъ архимандритъ *Левъ*. Онъ оставилъ о себѣ память построениемъ каменного настоятельскаго двухъ-этажнаго дома и своими невинными страданіями. По навѣтамъ, сдѣланымъ на него духовнымъ Астраханскимъ судью Астраханскому епископу Іоакиму, будто бы архимандритъ завладѣль монастырскою казною, которой въ монастырѣ, какъ пишется въ царской грамотѣ, не бывало, преосвященный отрѣшилъ его отъ архимандритства. Первая грамота царя Петра Алексѣевича,

⁶²⁾ Имя его сохранилось на одномъ крестѣ напрестольномъ.

⁶³⁾ Между докум. монаст. № 1 правая владѣнная выпись 1704 г.

⁶⁴⁾ Тамъ же.—Архив. консист. слѣдств. дѣло по повелѣнію государя Цетра Алексѣевича 1705 и 1706 г.; указы Св. Сѵнода 1726 г. апр. 28, ноября 30-го 1726 г. № 2085.

которою повелѣно было отпустить архимандрита Льва, съ келейною его рухлялью, въ Москву къ преосвященному Стефану, митрополиту Рязанскому, вмѣсто облегченія участіи несчастнаго, усугубила только его бѣдствія и повела преосвященнаго къ новымъ жестокостямъ. По полученію оной Астраханскій епископъ Іоакимъ приказалъ сначала архимандрита взять на архиерейскій дворъ и бить его плетьми; потомъ, отмѣнивши прежнее свое приказаніе, велѣлъ посадить его въ темницу и на шею его положить цѣпь съ тѣснымъ опейникомъ и никого къ нему не пропущать. Какія имѣла послѣдствія вторичная царская подтвердительная грамота?—изъ дѣлъ не видно⁶⁵⁾.

Въ 1716 году архимандритъ Гурій⁶⁶⁾.

Послѣ архимандрита Антонія въ Спасо-Преображенскомъ монастырѣ были настоятелями:

Въ 1727 году архимандритъ Зосима и архимандритъ Богослов⁶⁷⁾.

Съ 1728 года по 1730 годъ архимандритъ Андроникъ. За своевольное, безъ воли архипастырской, постриженіе вдоваго священника въ монахи и неявку, по требованію, въ Консисторію 1 маія 1730 года переведенъ настоятелемъ въ Астраханскій Иоанно-Предтеченскій монастырь.

Съ 1730 года по 1731 годъ архимандритъ (былъ епископъ Астраханскій) Иларіонъ. Изъ настоятелей Астраханскаго Иоанно-Предтеченскаго монастыря 1 маія 1730 года переведенъ настоятелемъ въ Астраханскій Спасо-Преображенскій, въ 1731 году 25 апрѣля произведенъ во епископа Астраханскаго⁶⁸⁾.

Съ 1731 года по 1758 годъ архимандритъ (былъ епископъ Астраханскій) Методій. Онъ родомъ изъ Сузdalской епархіи, священническій сынъ; въ 1718 году постриженъ въ монашество; въ 1724 году рукоположенъ во іеродіакона въ бывшую Боровскую Троицкую пустынь, въ 1728 году во іеромонаха въ Шуйскій

⁶⁵⁾ Въ губ. архивѣ дѣло 1713 г. августа дnia Вознесенского и Спасскаго монастырей о водахъ Болдинскихъ, по челобитью Клементьеву; архив. консист. дѣло 1768 г. № 146 он., и грамоты царя Петра Алексѣевича 1717 г. марта 22 и іюля 26 того же года.

⁶⁶⁾ Дѣло губ. архива, указанное въ предшествовавшемъ примѣчаніи

⁶⁷⁾ Арх. консист. репорты ихъ. №№ 31 и 47 опис. 1727 г.

⁶⁸⁾ Арх. консист. дѣло 1730 г. № опис. 29, и указъ Св. Синода 1731 г. маія 25, № 706.

Троицкій монастырь, потомъ три года былъ крестовымъ въ Москвѣ при преосвященномъ Іоакимѣ; въ 1731 году, по увольненіи изъ Суздальской епархіи, взяты епископомъ Иларіономъ въ Астрахань и 1 августа произведенъ въ архимандрита въ Спасо-Преображенскій монастырь. При вступленіи его въ должность настоятеля Спасо-Преображенскій монастырь уподоблялся пустынѣ и не имѣлъ даже никакой ограды; но стараніемъ архимандрита Меѳодія онъ огражденъ вокругъ каменною стѣною, построены каменные братскія келліи, службы, кладовыя палатки, также каменные церкви надъ св. воротами во имя Зосимы и Савватія и въ угольной полуденно-восточной башнѣ—во имя всѣхъ святыхъ, въ принадлежащемъ Спасскому монастырю садѣ церковь во имя Афанасія Афонскаго съ колокольнею и келліями, на Яманчугѣ деревянная церковь во имя Антонія и Феодосія Печерскихъ. Имъ же въ 1752 году исходатайствованъ указъ Каммеръ-Коллегіи, которымъ подтверждены права монастыря на владѣніе Вознесенскими водами—почти единственнымъ источникомъ, отъ которого монастырь получаетъ свое содержаніе и следовательно обеспечено его существованіе. Вообще по услугамъ, какія оказалъ Спасо-Преображенскому монастырю архимандритъ Меѳодій, справедливо можно почитать его въ настоящее время новымъ, послѣ игумена Іосифа, монастыря строителемъ. Долговременное и благоразумное его управление монастыремъ, кротость характера и благочестивая жизнь снискали ему общее уваженіе и любовь гражданъ Астраханскихъ. Въ 1758 году маія 10, по именному указу императрицы Елизаветы, согласно прошенію Астраханскаго губернатора съ прочими чинами, гражданъ и всего духовенства, въ Казани произведенъ во епископа Астраханскаго⁶⁹⁾.

Съ 1759 года по 1761 годъ—архимандритъ Іеронимъ, болѣзnenный старецъ. Въ 1759 году 28 февраля произведенъ во архимандрита Астраханскаго Спасо-Преображенскаго монастыря изъ іеромонаховъ сего же монастыря, а 13 марта опредѣленъ первымъ членомъ Астраханской Консисторіи; 1760 года юля 3

⁶⁹⁾ Исторія Астрах. епархіи, архіеп. Платона Любарского, страницы 34 и 35; архива консист. дѣла 1768 г. № опис. 146, 1732 г. № 65, 1757 г. № 227, № 174.

отъ присутствованія въ Консисторії уволенъ. Страдая тяжкою болѣзнию и опасаясь, чтобы отъ его недосмотра не произошло убытка въ монастырской экономіи, въ 1761 году 19 марта про- силъ преосвященнаго Меѳодія опредѣлить его на жительство въ Саратовскій Преображенскій монастырь, но грамотою пре- священнаго 30 апрѣля перемѣщенъ настоятелемъ въ Кизлярскій Крестовоздвиженскій монастырь и судью въ Кизлярскомъ Прав- леніи, съ порученіемъ ему полной власти надъ церковнослужи- телями и прочими мірскими всякаго званія людьми въ дѣлахъ духовныхъ. До избранія новаго архимандрита поручено было смотрѣть за монастыремъ казначею^{70).}

Съ 1762 года по 1767 годъ — архимандритъ *Ааронъ*. Въ 1752 году 18 августа первоначально произведенъ онъ въ архи- мандрита въ Иоанно-Предтеченскій монастырь; въ 1760 году перенѣщенъ настоятелемъ въ Саратовскій Преображенскій, а въ 1762 году 25 июня въ Астраханскій Спасо-Преображенскій; въ 1767 году постриженъ въ схиму и получилъ, по назначенію Святѣшаго Синода, на пропитаніе свое по 100 руб. въ годъ изъ опредѣленнаго штатомъ настоятелю монастыря жалованья. 2 ноября того же года умеръ и погребенъ въ Покровской пустыни^{71).}

Съ 1767 года по 1790 годъ — архимандритъ *Ефремъ*, родомъ изъ грузинъ города Тифлиса. По прибытии его въ 1738 году въ Россію, 1 января 1739 года въ Астрахани Преосвященнымъ Иоанномъ, архієпископомъ Монглинскимъ, постриженъ въ мона- шество и посвященъ во ієродіакона; въ 1741 году ноября 8-го въ Москвѣ Іосифомъ, архієпископомъ Грузинскимъ, посвященъ во ієромонаха. По указу Святѣшаго Синода 1744 года опредѣленъ въ Осетинскую Комміssію для проповѣдыванія слова Божія и обращенія Осетинскаго народа въ вѣру христіанскую; спустя 11 лѣтъ въ 1755 году Святѣшімъ Синодомъ, по прошенію его, отъ Осетинской Комміssіи уволенъ и опредѣленъ на жительство въ Московскій Донской монастырь съ полученіемъ жалованья.

⁷⁰⁾ Арх. консист. дѣло 1759 г. № 70; столбъ о монашествующихъ за 1763 г. № 32, за 1765 г. № 17, за 1767 г. № 67; дѣло 1760 г. № 75; 1761 г. № 26.

⁷¹⁾ Арх. консист. столбъ о монашествѣ, за 1757 г. № 258, за 1763 г. № 32, за 1762 г. № 12, за 1765 г. № 6, за 1766 г. № 17; указъ Св. Синода 1767 г. 15 сент. за № 2100; дѣло 1767 г. № 172.

Въ 1759 году Антоніемъ, архієпископомъ Владімірскимъ, произведенъ въ архимандрита и опредѣленъ въ Царе-Константиновскій монастырь; а въ 1767 г. іюля 2, по указу Св. Сунода, опредѣленъ настоятелемъ Астраханского Спасо-Преображенского монастыря, каковое послушаніе проходилъ 23 года. Въ 1790 году маія 23, согласно его желанію, по причинѣ старости и болѣзненныхъ припадковъ, Св. Сунодомъ уволенъ, съ надлежащимъ аттестатомъ, на родину его въ Грузію.

Съ 1790 года по 1794-й годъ архимандритъ (бывшій архієпископъ Астраханскій) *Сильвестръ*. Родился онъ въ Малороссіи, воспитаніе получиль въ Харьковскомъ коллегіумѣ. Въ 1781 году 14 августа постриженъ въ монашество, сентября 20 произведенъ въ іеродіакона, 21 во іеромонаха, въ октябрѣ опредѣленъ учителемъ въ Харьковскомъ коллегіумѣ грамматики, въ 1783 году—поэзіи и въ то же время съ должностію учителя въ коллегіумѣ проходилъ должностіе катихизатора; въ 1787 году опредѣленъ строителемъ въ Аркадіевскую пустынь. По сообщенію преосвященнаго Астраханского Никифора въ томъ же 1787 году 18 сентября уволенъ въ епархію Астраханскую и опредѣленъ въ семинарію префектомъ и учителемъ богословія и філософії, въ 1788 году 7 генваря въ Астраханскій Ивановскій монастырь строителемъ, 1 августа въ Астраханскую Консисторію присутствующимъ. Въ уваженіе особенныхъ его заслугъ въ прохожденіи имъ училищныхъ и другихъ должностей и въ сказываніи проповѣдей въ 1790 году маія 25 Св. Сунодомъ предписано посвятить его въ архимандрита и перевесть изъ Астраханского Іоанно-Предтеченскаго монастыря настоятелемъ въ Спасо-Преображенскій. Въ 1794 году 27 апрѣля Св. Сунодомъ переведенъ въ Казань на должностіе ректора Казанской Академіи и настоятеля первокласснаго Свіяжскаго монастыря.

Съ 1794 года до 1811-го архимандритъ *Пароеній*. По происхожденію малороссіянинъ, обучался въ Харьковскомъ коллегіумѣ и въ Киевской Академіи. По окончаніи курса въ учебныхъ заведеніяхъ, въ 1772 году посвященъ въ Елизаветоградскую соборную церковь священникомъ и опредѣленъ въ Духовное Правленіе присутствующимъ; въ 1773 году произведенъ въ протоіереи.

и въ томъ же году по вдовству своему поступилъ въ Полтавскій Крестовоздвиженскій монастырь въ надеждѣ постриженія въ монашество и опредѣленъ въ Словенскую Консисторію присутствующимъ и въ семинаріи обучалъ катихизису; въ 1784 году постриженъ въ монашество. Въ 1789 году, по увольненіи изъ Екатеринославской епархіи въ Астраханскую, 16 іюля определенъ въ Астраханскую семинарію ректоромъ, въ Консисторію присутствующимъ, въ Воскресенскую Болдинскую пустынь строителемъ, въ 1790 году—въ Астраханскій Иоанно-Предтеченскій монастырь, въ 1791 году—въ Саратовскій Спасо-Преображенскій; а въ 1794 году 10 августа по указу Св. Сѵнода произведенъ въ архимандрита Астраханскаго Спасо-Преображенскаго монастыря и определенъ въ Консисторію присутствующимъ и ректоромъ семинаріи Астраханской. Въ 1806 году Всемилостивѣйше пожалованъ крестомъ, украшеннымъ драгоценными камнями, а въ 1809 году сопричисленъ къ ордену Св. Анны 2-й степени. Въ 1811 году 29 марта переведенъ настоятелемъ въ третьеклассный Орловскій монастырь, изъ котораго въ 1815 году за старостію перемѣщенъ на жительство съ полученіемъ въ годъ по 100 руб. въ Астраханскій Ивановскій, гдѣ въ томъ же году сдѣланъ настоятелемъ. Въ 1823 году 13 іюня, по указу Св. Сѵнода, по старости и болѣзни переведенъ на жительство въ Астраханскій Спасо-Преображенскій монастырь, гдѣ удрученный нуждами, болѣзнями и лѣтами 18 января 1828 года скончался и погребенъ во всемъ архимандричьемъ облаченіи въ церкви Аѳонскаго монастыря.

Съ 1811 года до 1821 года архимандритъ (бывшій епископъ Томскій) Діонисій. Родился въ Орловской епархіи; по окончаніи курса въ Сѣвской семинаріи, въ 1800 году марта 7 определенъ учителемъ поэзіи въ Орловской семинаріи, ноября 20 постриженъ въ монашество, 21 посвященъ въ іеродіакона, декабря 6 во іеромонаха; въ 1801 году іюня 25 назначенъ для преподаванія въ той же семинаріи риторики, сентября 9 въ семинарскомъ Правленіи присутствующимъ; въ 1802 году февраля 24 определенъ Орловской семинаріи префектомъ, 9 августа учителемъ философіи, въ 1803 году преподавателемъ греческаго языка, въ 1804 году

строителемъ въ Карабеевскій Николаевскій монастырь, октября 27 учителемъ богословія, декабря 25 произведенъ въ игумена въ Брянскій Свѣнскій Успенскій монастырь, въ 1805 году октября 22, по указу Св. Сунода, во архимандрита въ Брянскій Петропавловскій, 25 октября опредѣленъ ректоромъ Орловской семинаріи, декабря 8 Орловской Консисторіи первоприсутствующимъ; въ 1809 году июля 9, по указу Св. Сунода, перемѣщенъ въ Орловскій Успенскій третьеклассный монастырь настоятелемъ, съ оставленiemъ при прежнихъ должностахъ, а въ 1811 году марта 29 въ Астраханскій второклассный Спасо-Преображенскій монастырь, августа 10 того же года опредѣленъ ректоромъ Астраханской семинаріи и присутствующимъ Д. Консисторіи, сентября 11 учителемъ герменевтики и церковной исторіи, въ 1812 году января 30 надъ всѣми монастырями Астраханской епархіи благочиннымъ, въ 1815 году мая 15 учителемъ богословскихъ наукъ, октября 4 и греческаго языка съ исправлениемъ и прежнихъностей. Въ 1817 году ноября 27 указомъ Св. Сунода вызванъ на чреду священнослуженія и проповѣданія слова Божія въ С.-Петербургъ, где проходилъ также должностъ законоучителя въ 1-мъ Кадетскомъ Корпусѣ; въ 1819 году февраля 16 за отличную и долговременную службу Всемилости-вѣйше сопричисленъ къ ордену 2-й степени Анны и возвращенъ въ Астрахань къ прежнимъ своимъ должностямъ. Въ 1821 году 31 июля, по указу Св. Сунода, переведенъ въ ставропигіальный первоклассный Московскій Донской монастырь настоятелемъ.— Слѣды его управления Астраханскимъ Преображенскимъ монастыремъ не изгладились доселѣ. Во время его настоятельства, вместо обрушившейся отъ пожара съверной ограды монастырской, въ 1813 году построена новая каменная ограда, со всѣми прилегающими къ ней зданіями.

Съ 1821 до 1824 года архимандритъ *Ириней* изъ великороссіянъ. Обучался въ Астраханской семинаріи, въ которой по окончанію курса въ 1802 году сентября 1 опредѣленъ учителемъ въ 1 классъ, а въ 1808 году октября 25—риторики и исторіи. Въ 1810 году постриженъ въ монашество въ Астраханскомъ Спасо-Преображенскомъ монастырѣ, въ 1811 году августа 9

произведенъ во іеродіакона, 30 въ іеромонаха, съ оставленіемъ при прежніхъ училищныхъ должностяхъ; съ 1812 года проходилъ должности присутствующаго Консисторіи и строителя Покровскаго монастыря; въ 1818 году сентября 1, по указу Св. Сѵнода, произведенъ въ Старицкій Успенскій монастырь во архимандрита, въ 1819 году Комміссіею духовныхъ училищъ переведенъ въ Тверскую семинарію на должность инспектора и философскихъ наукъ учителя; въ 1821 году 4 августа, по указу Св. Сѵнода, перемѣщенъ въ Астраханскій второклассный Спасо-Преображенскій монастырь настоятелемъ, а епархіальнымъ начальствомъ сдѣланъ Консисторіи присутствующимъ, благочиннымъ монастырей и цензоромъ проповѣдей; 6 августа того же года Комміссіею духовныхъ училищъ утвержденъ Астраханской семинаріи ректоромъ и богословскихъ наукъ учителемъ. По болѣзниенному его состоянію въ 1824 году 28 октября Св. Сѵнодомъ уволенъ отъ училищныхъ и прочихъ должностей и временно проживалъ въ Спасо-Преображенскомъ монастырѣ на іеромонашеской порціи подъ непосредственнымъ вѣдѣніемъ мѣстнаго епархіального преосвященнаго. Въ 1826 году Св. Сѵнодомъ, по неимѣнію высшихъ вакансій, определенъ настоятелемъ третьяго Саранскаго монастыря съ предоставленіемъ ему лично степени второкласснаго.— При семъ настоятель на главномъ храмѣ монастырскомъ во имя Преображенія прежняя крыша деревянная замѣнена желѣзною, покрашеною масляною краскою; стѣны какъ его, такъ и прочихъ зданій съ монастырскою оградою исправлены подѣлкою новаго кирпича, штукатуркою и окраскою (ук. 26 маія 1821 г.).

Съ 1824 года до 1826 года архимандритъ *Ириней*—изъ великороссіянъ. По окончаніи ученія въ Архангельской семинаріи въ 1808 году марта 8 произведенъ во священника; въ 1809 году сентября 1 определенъ учителемъ въ Архангельское приходское училище, а въ 1811 году генваря 3 смотрителемъ онаго. По увольненіи его въ Рязанскую епархію въ 1816 году 29 февраля сдѣланъ настоятелемъ Скопинскаго Духова монастыря, присутствующимъ въ тамошнемъ Духовномъ Правлениі и смотрителемъ уѣзднаго и приходскаго училищъ, 17 іюня

того же года постриженъ въ монашество; въ 1817 году генваря 18 за возстановленіе порядка и спокойствія въ монастырѣ награжденъ набедренникомъ. Въ томъ же году, на основаніи Высочайшаго повелѣнія, взятъ на службу въ Грузію, гдѣ по открытіи Тифлисской семинаріи проходилъ должность съ 1 октября того же года учителя словесности, съ 19 іюня 1818 года ректора семинаріи и 19 генваря 1819 года, по указу Св. Сѵнода, произведенъ во архимандрита въ Іоанно-Крестительскую пустынь, 1 февраля того же года Всемилостивѣйше сопричисленъ къ ордену св. Анны 3-й ст.; въ 1821 году іюня 1, по Высочайшему конфирмованному докладу Св. Сѵнода, опредѣленъ членомъ Грузино-Имеретинской конторы и настоятелемъ Тифлисского Спасо-Преображенскаго первостепенного монастыря; за смертью экзарха Грузіи, по опредѣленію конторы, 10 августа того же года поручено было ему управлять епаршескими дѣлами въ Грузіи. Въ 1824 году 28 октября, по указу Св. Сѵнода, перемѣщенъ въ Астраханскій второклассный Спасо-Преображенскій монастырь настоятелемъ, 30 октября того же года Коммиссіею духовныхъ училищъ—въ Астраханскую семинарію на вакансію ректора и учителя богословскихъ наукъ. Въ 1825 году 6 марта епархиальнымъ начальствомъ назначенъ присутствующимъ въ Астраханскую Консисторію и цензоромъ проповѣдей; въ октябрѣ того же года Коммиссіею духовныхъ училищъ уволенъ отъ училищныхъ должностей при семинаріи, а въ 1826 году 1 апрѣля отъ должности настоятеля и переведенъ на жительство въ Астраханскій Покровскій монастырь.

Съ 1826 г. до 1829 года архимандритъ *Вениаминъ*—изъ великороссіянъ. Съ 1797 года сентября 2 обучался въ Перервинской семинаріи, а съ 1802 года—въ Виѳанской. Въ 1808 году октября 16 опредѣленъ учителемъ въ Перервинской семинаріи грамматики и греческаго языка; въ 1809 году маія 10 постриженъ въ монашество, того же года августа 21 перемѣщенъ въ Троицкую семинарію учителемъ риторики; въ 1812 году генваря 18 переведенъ въ Виѳанскую семинарію префектомъ и учителемъ философіи; въ 1817 году марта 12 произведенъ въ архимандрита въ третьеклассный Серпуховскій Высоцкій монастырь.

Московской епархії, сентября 21 того же года Комміссією духовныхъ училищъ опредѣленъ ректоромъ Виѳанской семинарії и учителемъ богословскихъ наукъ. Въ 1818 году августа 19, по указу Св. Сѵнода, перемѣщенъ въ Уфимскій Успенскій Богородицкій монастырь на настоятельскую вакансію съ оставлениемъ при немъ прежней степени; съ 20 июля 1818 года, по назначению Комміссіи духовныхъ училищъ, проходилъ въ Оренбургской семинарії должность ректора и профессора богословскихъ наукъ. Въ 1825 году сентября 16 Комміссіею духовныхъ училищъ назначенъ ректоромъ и учителемъ богословскихъ наукъ въ Астраханскую семинарію, 22 декабря того же года, по свидѣтельствованію Комміссіи духовныхъ училищъ объ отличной его службѣ по Оренбургской семинарії, Всемилостивѣйше Государемъ Императоромъ пожалованъ ему наперсный крестъ, украшенный драгоцѣнными камнями. Въ 1826 году февраля 16, по указу Св. Сѵнода, переведенъ въ Астраханскій второклас-
сный Спасо-Преображенскій монастырь настоятелемъ.—При немъ каменная церковь Зосимы и Савватія въ Спасо-Преображенскомъ монастырѣ получила лучшій видъ: вмѣсто прежней, частію деревянной и частію черепичной крыши, покрыта она вновь желѣзомъ; желѣзная крыша на Преображенской церкви окрашена масленою краскою; лѣстница, ведущая отъ св. воротъ монастырскихъ въ главную церковь, сдѣлана новая; а прочія ветхости въ зданіяхъ монастырскихъ исправлены. Но особенную память онъ оставилъ въ Астрахани проповѣданіемъ слова Божія во всѣ воскресные и праздничные дни. Его поученія—краткія по объему, обильныя по мысламъ, плодъ зрелагао знанія истинъ богословскихъ, ума здраваго, согрѣтаго чувствомъ, ясныя и доступныя разумѣнію каждого, утолили жажду къ боговѣданію народа, стекавшагося во множествѣ къ богослуженію въ монастырь. Но столь полезные и спасительные труды его прекратились въ 1829 году, когда онъ 6 марта, по снятіи съ него настоятельской и училищной должностей, отправленъ въ С.-Петербургъ для явки въ Комміссію духовныхъ училищъ.

(Окончаніе будетъ).

Спасая спасай душу твою. (Быт. XIX, 17).

Тroe купались въ рѣкѣ поверхъ водопада. Переplывая рѣку, двое замѣтили, что ихъ сносить. Вода шла повидимому тихо, но съ приближенiemъ къ водопаду теченіе ея ускорялось. Обезцокоенные этимъ, они быстро вернулись къ берегу и звали къ себѣ товарища, не совсѣтуя ему подвергать свою жизнь опасности. Но онъ смеялся: „Плывется такъ легко“. Его друзья трепетали за него и кричали ему: „Держись къ берегу, затянетъ“. Опять смеялся онъ: „Но плывется такъ легко“. Минуюю позднѣе чувствовалъ онъ, что теченіемъ сноситъ его съ ужасной быстротой. Съ напряженiemъ всѣхъ силъ старался онъ приблизиться къ берегу: какъ боролся онъ противъ рѣки, увлекающей его въ бездну! Но было уже поздно, и всѣ его усилия были напрасны. Бушуя, вода какъ бы издѣвалась надъ его ужасомъ, заглушала его крики и неудержимо увлекала за собой. Еще раздирающей душу крикъ, и—ловецъ былъ въ безднѣ.

Пловцы и мы. Прекрасно въ жизни слѣдовать теченію, Но скоро попасть можно въ водоворотъ. *Спасая спасай жизнь твою*. (Быт. XIX, 17). („Яросл. Епарх. Вѣдом.“ 1893 г. № 42).

БИБЛІОГРАФІЧЕСКАЯ ЗАМѢТКА.

Руководство къ производству дознаній и слѣдствій о проступкахъ и преступленіяхъ священно-церковнослужителей противъ должности, благочинія и благоповеденія, а также о событияхъ браковъ и рожденій, не записанныхъ, или неправильно записанныхъ въ метрикахъ. Составлено бывшимъ членомъ Пермской Духовной Консисторіи прот. А. Луканинымъ. Издание 7-е. Пермь. 1892 года. 8°. V + 228 + IV стр.

Цѣна безъ перес. 80 коп., съ перес. 1 руб.

Разсматриваемыя въ духовныхъ консисторіяхъ слѣдственныя дѣла показываютъ, что немногіе изъ священниковъ умѣютъ производить поручаемыя имъ епархиальною властію слѣдствія такъ, какъ того требуютъ установленные закономъ правила, а производятъ ихъ, какъ говорится, по одному „крайнему своему

разумѣнію" и личному усмотрѣнію, обнаруживая тѣмъ слишкомъ поверхностное знакомство свое,—а иногда и полное незнакомство—съ основными правилами о производствѣ слѣдствій. Отсюда сама собою вытекаетъ необходимость въ печатныхъ руководствахъ для производства слѣдствій духовными слѣдователями. Къ числу такихъ руководствъ принадлежитъ и выписанное нами въ заголовокъ „Руководство“, составленноеprotoiereемъ А. Луканинымъ.—„Руководство“ это содержитъ въ себѣ 10 главъ. Въ *первой* приведены законоположенія о поводахъ къ начатію дѣлъ; во *второй*—о порядкѣ судопроизводства; въ *третьей*—о производствѣ дознаній; въ *четвертой*—о назначеніи и отводѣ слѣдователей; въ *пятой*—о формальномъ слѣдствіи; въ *шестой*—о производствѣ слѣдствій въ случаяхъ повѣнчанія не законныхъ браковъ; въ *седьмой*—о производствѣ слѣдствій о событияхъ браковъ; въ *восьмой*—о производствѣ слѣдствій о событияхъ рожденія и крещенія; въ *девятой*—о заключеніи слѣдствій о событияхъ браковъ и рожденій и представлениіи ихъ въ судъ; наконецъ, въ *десятой*—объ издержкахъ при производствѣ слѣдствій. Въ самомъ текстѣ прот. А. Луканинъ часто даетъ весьма дѣльные практическія указанія, а въ примѣчаніяхъ къ тексту указываетъ, какія отступленія отъ правилъ закона чаше всего встрѣчаются въ производимыхъ священниками слѣдствіяхъ. Въ концѣ „Руководства“ напечатаны слѣдующія *приложения*: 1) протоколь допроса доносителя; 2) форма акта о дознаніи; 3) формы протоколовъ освидѣтельствованія и осмотра при дознаніи; 4) постановленіе о порядкѣ слѣдствія и мѣрахъ, принятыхъ слѣдователемъ; 5) форма протоколовъ осмотра при слѣдствіи; 6) формы протоколовъ освидѣтельствованія; 7) протоколъ о призываѣ обвиняемаго, уклоняющагося отъ дачи отвѣтовъ и отъ явки къ допросу; 8) постановленіе по случаю уклоненія обвиняемаго отъ явки къ слѣдствію и отъ дачи отвѣтовъ; 9) протоколъ словеснаго допроса обвиняемаго; 10) форма вопросныхъ пунктовъ обвиняемому; 11) формы отношеній и повѣстокъ; 12) постановленіе о призываѣ къ допросу свидѣтелей; 13) протоколъ очной ставки свидѣтелямъ съ обвиняемымъ; 14) формы постановлений по случаю отвода свидѣтелей обвиняемымъ; 15)—а) формы клятвенныхъ обѣщаній

христіанъ, б) обрядъ привода къ присягѣ евреевъ и форма присяги, в) форма присяги для караимовъ, г) форма увѣщанія свидѣтелямъ магометанамъ и присяги магометанъ; 16) протоколь допроса свидѣтелей; 17) форма вопросныхъ пунктовъ для допроса по онымъ свидѣтеля, находящагося въ дальнемъ разстояніи; 18) протоколь повального обыска; 19) форма протокола очной ставки въ случаяхъ противорѣчій или разнорѣчій въ показаніяхъ; 20) форма постановленій объ окончаніи слѣдствія; 21) счетъ расходовъ слѣдователя, и 22) опись бумагамъ слѣдственного дѣла.—Указанное содержаніе „Руководства“ прот. А. Луканина слишкомъ краснорѣчиво говорить само за себя. Это необходимѣйшая для духовныхъ слѣдователей книга, съ которой имъ нельзя разставаться ни при одномъ слѣдствіи. Впрочемъ, она по справедливости оцѣнена и самыми духовными слѣдователями, такъ какъ выходитъ уже *седьмымъ* изданіемъ *). („Богосл. Библіогр. Листокъ“ 1893 г., № 4).

ІЗВѢСТИЯ И ЗАМѢТКИ.

Общее число церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты во всѣхъ губерніяхъ и областяхъ Россіи, какъ видно изъ послѣднихъ отчетовъ мѣстныхъ епархиальныхъ преосвященныхъ, достигло почти 19,000, въ нихъ обучается до 518,000 дѣтей обоего пола. Средства же содержанія этихъ школъ, получаемыя изъ разныхъ источниковъ, возрасли до 2.068,700 руб. („Моск. Церк. Вѣдом.“ 1893 г. № 41).

Дома Трудолюбія въ Россіи.—Иниціативу учрежденія Домовъ Трудолюбія, предназначенныхъ для помощи нуждающимся посредствомъ доставленія имъ работы и для пресѣченія тѣмъ самымъ все болѣе и болѣе развивающагося нищенства, проявило скромное церковно-приходское попечительство Андреевскаго собора въ Кронштадтѣ, гдѣ священствуетъ отецъ Иоаннъ Ильичъ Сергіевъ. Попечительство это открыло свою дѣятельность 9-го іюня 1874 года. Въ этотъ день, на общемъ собраніи членовъ попечительства

*.) Выписывать ее можно изъ книжныхъ магазиновъ И. Л. Тузова—въ С.-Петербургѣ, И. П. Анисимова—въ Москвѣ и Н. Я. Оглоблина—въ Киевѣ. Выписывающіе непосредственно отъ издателя свящ. Иоанна Пьянкова (въ Перми) въ коленкоровомъ переплетѣ платятъ безъ пересылки 1 руб. за экземпляръ, съ пересылкою же—1 руб. 20 коп., при чемъ мелочь можно высылать почтовыми марками.

въ залѣ Кронштадтской городской думы, отецъ Иоаннъ Сергиевъ высказалъ въ своей рѣчи, между прочимъ, слѣдующія мысли: „Мы должны знать, что церковное попечительство, главнѣйшимъ образомъ, учреждено для уничтоженія нищенства и попрошайничества въ нашемъ городѣ, для искорененія лѣнности, праздности, тунѣдства и пьянства, для присканія работъ бѣднымъ, для учрежденія ремесленной школы для бѣдныхъ дѣтей, для устройства рабочаго дома, или на первый разъ для найма дешевыхъ или даровыхъ помѣщений.“ Эти слова какъ бы служили попечительству руководствомъ при его дальнѣйшей дѣятельности, заключавшейся главнѣйшимъ образомъ въ посредничествѣ къ присканію бѣднымъ заработковъ, а затѣмъ и въ устройствѣ въ 1882 году Дома Трудолюбія.—Дѣятельность Кронштадтскаго Дома Трудолюбія развита весьма широко. Въ 1892 году этотъ Домъ Трудолюбія имѣлъ запаснаго капитала 200.000 руб., четыре многоэтажныя зданія, оцѣненные въ 300.000 руб., и ежегодный бюджетъ въ 20.000 р. Но этотъ Домъ Трудолюбія не можетъ быть поставленъ въ примѣръ остальнымъ учрежденіямъ этого рода, такъ какъ находится подъ особымъ покровительствомъ отца протоіерея Иоанна Ильича Сергиева.

Первый Петербургскій Домъ Трудолюбія, основанный Dr. Дворяшинымъ, съ 1892 года прекратилъ за недостаткомъ средствъ пріемъ рабочихъ мушинъ, ограничиваясь женскимъ трудомъ, задачами воспитанія дѣтей-нищихъ и рукодѣльною школой для дѣвочекъ. Евангелическій Домъ Трудолюбія въ Петербургѣ началъ свою дѣятельность съ 500 рублями, а въ 1891 году приобрѣлъ собственный домъ, въ 1892 году выстроилъ трехъ-этажный домъ съ мастерскими на 100 человѣкъ, живущихъ и работающихъ въ домѣ.

Псковскій Домъ Трудолюбія основанъ въ 1887 году на деньги въ размѣрѣ 1.400 р., собранныя по подпискѣ. Самый замѣчательный результатъ этого учрежденія, развившаго свою дѣятельность, заключается въ томъ, что, по удостовѣренію бывшаго предсѣдателя Псковской казенной палаты, чрезъ годъ послѣ открытия Дома во Псковѣ изъ прежнихъ 500 человѣкъ нищихъ осталось только 50 человѣкъ, и притомъ неспособныхъ къ труду.

Смоленскій Домъ Трудолюбія достигаетъ того же результата. Изъ отчета мѣстнаго благотворительного общества видно, что въ настоящее время исправливаютъ подаянія занимаются только дряхлые старики и старухи и вообще люди неспособные къ труду. Основанный въ 1888 году на средства, давшія по подпискѣ 636 р., теперь Смоленскій Домъ Трудолюбія имѣть собственное зданіе съ мастерскими на 50 человѣкъ.

Саратовскій Домъ Трудолюбія открыть въ концѣ 1889 года и уже широко распространилъ свою дѣятельность. Помимо всевозможныхъ работъ и рукодѣлій, исполняемыхъ Домомъ Трудолюбія, онъ рекомендуетъ прислугу и посыпаетъ поденщиковъ. Изъ числа рабочихъ организованъ хоръ пѣвчихъ, которые каждый день предъ началомъ и въ концѣ работы, а также

въ праздничные и воскресные дни, поуть молитвы, съ участіемъ всѣхъ рабочихъ. Въ неурожайный годъ было открыто особое отдѣленіе, въ которомъ перемалывалось до 50 пудовъ ржи, и изъ нея выпекался хлѣбъ, отпускаившійся рабочимъ по 2 к. за фунтъ. Для дѣтей былъ открытъ особый начальный пріютъ и начальная школа. Во время холеры 1892 г. въ Домѣ Трудолюбія больныхъ не было и ни одинъ изъ рабочихъ Дома Трудолюбія не участвовалъ въ холерныхъ беспорядкахъ.

Такие же благіе результаты принесли учрежденіе, такъ же по почину Министерства Внутреннихъ Дѣлъ, Дома Трудолюбія въ Тамбовѣ, Орле, Харьковѣ, Новгородѣ, Киевѣ и Екатеринославѣ; недавно основано такое же учрежденіе въ Рязани. Всѣ они возникали съ незначительными средствами и скоро получали самостоятельную дѣятельность, принося нуждающемуся населенію посильную пользу и способствуя искорененію нищенства („Моск. Вѣд.“ 1893 г. № 196).

ОБЩЕПОЛЕЗНЫЯ СВѢДѢНІЯ.

Лавровый листъ, какъ средство отъ золотухи.—Священникъ Бугурусланскаго уѣзда Грекуловъ прислалъ въ „Сынъ Отечества“ слѣдующую замѣтку: „Кто живетъ среди сельского населенія, тотъ по опыту знаетъ, какъ много дѣтей страдаютъ отъ золотухи. Эта болѣзнь то покрываетъ всю голову, а иногда и лицо младенца сплошнымъ струпомъ въ видѣ коры, то выходить въ видѣ шишекъ, которыя какъ будто лупятся, то поражаетъ глаза, давая себя знать прыщами на рѣсицахъ. Сельскіе жители прибегаютъ къ всевозможнымъ средствамъ для излѣченія золотухи, но вместо пользы причиняютъ вредъ больному. Большею частію они кормятъ дѣтей паталью (очищенная мѣдь), которую называютъ сусальскимъ золотомъ. Иногда намазываютъ золотушный струпъ, чѣмъ попало, даже дегтемъ, и препятствуютъ болѣзни пробиться наружу, послѣдствиемъ чего бываетъ истеченіе изъ ушей, сопровождающееся глухотой. При крестьянскомъ уходѣ за дѣтьми въ лѣтнее время даже заводится черви въ ушахъ такихъ больныхъ. Средство, которое я предлагаю, не сложно и по цѣнѣ доступно самому бѣдному сельскому жителю. На весь курсъ лѣченія потребуется не болѣе полукопѣйки. Вотъ оно: Для лѣченія грудного младенца положить одинъ свѣжій, большой лавровый листъ на чайный стаканъ обыкновенной воды, хорошо вскипятить и дать остить. Потомъ давать младенцу по одной чайной ложкѣ утромъ и вечеромъ. На другой день дать три ложки въ три приема, или въ два по полторы. На третій день дать четыре ложки въ два или четыре приема, и т. д. увеличивать приемы на одну ложку до тѣхъ поръ, пока въ день будетъ расходоваться одна небольшая рюмка отвару. На этомъ слѣдуетъ остановиться и не увеличивать приема до тѣхъ поръ, пока младенецъ не будетъ здоровъ.

По выздоровлению не худо продолжать лѣченіе еще вѣсколько дней, чтобы истребить и самый малѣйшій остатокъ золотушного яда въ организмѣ, незамѣтный для неопытнаго глаза. Въ противномъ случаѣ послѣдствія золотухи могутъ отразиться на глазахъ въ зрѣломъ возрастѣ. Начало съ малыхъ приемовъ и прогрессивное увеличеніе ихъ дѣлается потому, что лѣкарство, принятное съ первого раза въ большомъ количествѣ, дѣйствуетъ на желудокъ, какъ слабительное. По этому лучше пріучить къ нему желудокъ постепенно. Дѣтамъ съ двухъ до пяти лѣтъ слѣдуетъ начинать приемы съ десертной ложки и увеличивать до большой рюмки на день; съ 5—10 лѣтъ—съ столовой ложки и увеличивать до тѣхъ поръ, пока въ день будетъ расходоваться чайная чашка; 10—18 лѣтъ—съ небольшой рюмки и увеличивать до чайнаго стакана; въ прочихъ возрастахъ съ рюмки и до кваснаго стакана. Но при этомъ нужно класть лавроваго листу на стаканъ воды: для дѣтей съ 5—10 лѣтъ— $1\frac{1}{2}$, съ 10—18 лѣтъ—два, въ прочихъ возрастахъ три листа *). Больше двадцати лѣтъ я употреблялъ этотъ способъ лѣченія золотухи среди сельскаго населенія и всегда съ хорошимъ успѣхомъ. Чтобы видѣть, насколько быстро и вѣрно дѣйствуетъ это лѣкарство, опишу одинъ изъ послѣднихъ случаевъ лѣченія. Въ прошедшемъ великому посту изъ одного сосѣднаго селенія пріѣхали ко мнѣ мужъ и жена съ младенцемъ, на котораго страшно было взглянуть. Не только вся головка, но даже лицо и шейка были покрыты сплошнымъ золотушнымъ струпомъ. Глазъ было не видно, и на головкѣ мѣстами было нагноеніе. Ребенокъ кричалъ безъ умолку.—Почему вы не обратились къ земскому врачу? спросилъ я родителей.—Были, батюшка, не только у него, но и у Самарскихъ докторовъ. Всѣ они даютъ какого-то жири, отъ котораго ребенокъ кричитъ еще хуже. Цѣлый почи не спимъ съ нимъ. Онъ у насъ одинъ, и мы для него ничего не жалѣемъ, да пользы-то нѣтъ.—Я рассказалъ имъ, какъ слѣдуетъ лѣчить младенца лавровымъ листомъ. Дией черезъ десять они опять явились ко мнѣ съ младенцемъ. Малютка постоянно рѣзвился и смеялся на рукахъ у матери. Глазки были совершенно чисты, золотушного струпа не было и слѣда; но на головѣ были двѣ красныя шишкы, величиною съ простой орѣхъ, готовыя прорваться. Это то и испугало родителей младенца. Но это былъ конецъ золотухи. Я велѣлъ продолжать лѣченіе, и нарывовъ не стало” („Живоп. Обозрѣн.“ 1879 г. № 28).

Средство отъ катарра желудка. Принимать немедленно послѣ пищи по 30 полынныхъ капель. („Полтав. Епарх. Вѣдом.“ 1893 г. № 14).

*) Д-ръ Андреевскій внесъ это, по его словамъ, „весьма простое и совершенно безвредное“ средство свящ. Грекулова въ свой лѣчебникъ. См. его „Школа здоровья“, 4-е изданіе, М. 1887. Стран. 888. *Н. Л.*

БИБЛIOГРАФИЧЕСКИЙ УКАЗАТЕЛЬ.

Содержаніе книжекъ духовныхъ журналовъ 1893 года.

Богословскій Вѣстникъ (октябрь): Отд. I. Св. Астерія, епископа Амасійского, бесѣда на притчу изъ евангелія отъ Луки (16, 19—31) о боячѣ и Лазарѣ.—Привѣтственная телеграмма Московской Духовной Академіи Высокопреосвященному Сергію, митрополиту Московскому и Коломенскому, и отвѣтъ Его Высокопреосвященства.—Отд. II. Происхожденіе антихриста. А. Д. Бѣллева.—Пастырское изученіе людей и жизни по сочиненіямъ Ф. М. Достоевскаго. С. С. Б.—Эрнестъ Ренанъ и его „Жизнь Иисуса“. М. Д. Муретова.—Отд. III. Слово на молебнѣ предъ началомъ ученія 12 сентября 1893 г. Архим. Антонія.—Восьмнадцатилѣтнее служеніе въ Лифляндіи. Прот. І. Г. Постпльова.—Магистерскій диспутъ. А. П. Шостына.—Отд. IV. Отвѣтъ на статью: „Московскій академіческій историкъ о житіи преп. Сергія“, напечатанную въ журнアルѣ „Странникъ“. Е. Е. Голубинскою.—Чѣмъ силенъ штундизмъ? (По поводу отвѣта А. Я. Дородницына на статью: „Борьба съ сектантствомъ“). Н. А. Заозерскою.—Отд. V. Протоколы засѣданій Совѣта Моск. Дух. Академіи за 1893 г.

Труды Киевской Духовной Академіи (октябрь): Блаж. Августина, епископа Иппонійского (въ русск. переводе), о книгѣ Бытія, буквально.—Рѣчь, сказанная высокопреосвященнымъ Іоанникиемъ, митроп. Киевскимъ и Галицкимъ, при врученіи архипастырскаго жеала новорукоположенному епископу Сухумскому Петру.—Рѣчь ректора Киевской дух. семинаріи архимандрита Петра, при нареченіи его во епископа Сухумскаго.—Средневѣковая гомилетики. В. Ф. Пльницкаю.—Празднованіе воскреснаго дня (его исторія и значеніе). Д. В. Смирнова.—Опытъ о свободѣ воли. Г. В. Малеванскою.—Изъ заграничной религіозной жизни. З.—Ізвѣстія Церк.—Археологич. Общества при Киевской Духовной Академіи за іюль и августъ 1893 г. Н. И. Петрова.—Въ приложеніи: извлеченіе изъ протоколовъ Совѣта Киевской Дух. Академіи 10 іюня 1893 г.

Православный Собесѣдникъ (сентябрь): Отвѣтъ проф. Павлову на его „продолжающіяся недоумѣнія по вопросу о воспріемничествѣ“. И. Бердникова.—Аѳенингортъ, христіанскій апологетъ II вѣка. П. Мироносицкаю.—Уложеніе Тимура (Тамерлана). Н. Остроумова.—Внутренее состояніе монашества въ Византійской церкви съ половины IX до начала XIII вѣка (842—1204). И. Соколова.—Приложенія: Очерки изъ исторіи борьбы англиканства съ пуританствомъ. А. Потѣхина.—Обзоръ дѣятельности Братства св. Гурія за 25 лѣтъ его существованія 1867—1892. М. Машанова.

Чтенія въ Обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія (сентябрь): Отд. I. Толкованіе ветхозавѣтныхъ книгъ въ періодъ мужей апостольскихъ. (Краткій очеркъ изъ исторіи христіанской экзегетики). Н. И.—Козельская Оптина пустынь и ея значеніе въ исторіи русскаго монашества.—Исторический обзоръ чинопослѣдованія проскомидіи. С. Д. Муретова.—Отд. II. Ученническія сочиненія въ духовныхъ семинаріяхъ. А. С. Рождествина.—Девятый археологический съездъ въ г. Вильнѣ. Н. И. Миловидова.—Библиографія (Великая дидактика Яна Амоса Коменскаго, пер. съ латинскаго А. Адольфа и С. Любомудрова. Москва, 1893 г.). Свящ. Вл. И. Никольскою.

Радость Христіанина (кн. 11-ая): Рисунокъ: Спаситель на тронѣ и молящійся Императоръ. Мозаика въ храмѣ Св. Софіи (VI вѣка).—Слова Библіі о Царской власти.—Римл. 13, 1—8. Толкованіе Св. Иоанна Златоуста.—Радость Цара и народа. Филарета, митр. Московскаго.—Объясненіе рисунка. Г.—Библейскіе очерки. Давидъ, Царь-Пророкъ псалмопѣвецъ. Прот. Г. Смирнова-Платонова.—17-е октября.—Годовщина 17 октября. Е. Погожева.—Основыныя начала русской государственной жизни. Изъ соч. К. С. Аксакова.—Страницы изъ жизни византійскихъ императоровъ. Н. П.—Защитники вѣры и отечества: Царь и христолюбивое воинство.—Письмо царя Абиссинскаго Англійскому Библейскому обществу (со снимкомъ). Ю. Н. Щербаковой.—Замѣтки при чтеніи текста Библіі: Мысли и чувства.—Запросы и отвѣты.

Душеполезное Чтеніе (октябрь): Слово Высокопреосвященнаго Сергія, митрополита Московскаго и Коломенскаго, при первомъ служеніи въ Успенскомъ соборѣ.—Рѣчи єю же: I) При прощаніи съ Херсонскою паствою и II) Привѣтственный паствѣ Московской.—Іисусъ Христосъ по евангелію. Преосвященнаѧ Александра, епископа Дмитровскаго.—Очерки изъ исторіи новѣйшаго (сънодального) періода русской церкви. Глава IV. А. П. Доброклонскаго.—Изъ заграничной жизни. II. 20 лѣтъ назадъ. Свящ. Н. А. Толстаго.—Послѣдніе дни и кончина іеросхимонаха о. Амвросія. Инспектора М. Д. Акад. архим. Григорія (Борисоглѣбскаго).—У могилы о. Амвросія. Е. Поселянина.—Катихизическая бесѣды. Свящ. С. М. Садковскаго.—Письмо Филарета, митрополита Московскаго.—Сила вѣры. Свящ. И. Н. Бухарева.—Хранилище моей памяти. Агапитъ, Графа М. В. Толстаго.—Придворная и академическая проповѣдь въ Россіи полтораста лѣтъ назадъ. В. Архіепископъ Симонъ (Тодорскій). Проф. Г. А. Воскресенскаго.—Благоговѣйное отношеніе Высокопреосвященнаго Леонтия къ архіепископу Іосифу (бывшему Воронежскому). А. З.—Дѣятельность митрополитовъ Московскаго Филарета и Новгородскаго Григорія по редакціи русскаго перевода Св. Писанія. Проф. И. Н. Корсунскаго.—О символизмѣ православнаго богослуженія въ таинствѣ елеосвященія. В. С. Арсеньева.—О. Іоанъ Кронштадтскій. О свѣтской жизни.—Нуженъ ли для Россіи идолопоклонникъ Бандидо-хамба? Е. Н. Воронца.—Осеннія думы. М. И. Хитрова.—Памятникъ и память.*.—Сборникъ статей и писемъ Оптинскаго старца іеросхимонаха о. Амвросія. LXXII. Количество и качество. LXXIII. Дѣвство и супружество. Значеніе монастырской жизни. LXXIV. Нѣть худа безъ добра. Исправленіе молитвы. Преданность въ волю Божію. LXXV. Отношеніе чадъ къ родителямъ. Сообщ. изъ Оптиної пустыни начальникъ скита іером. Анатолій.—Отъ редакціи.

Церковно-приходская школа (октябрь): Отд. I. Объ устройствѣ библиотекъ учебныхъ и для чтенія въ школахъ церковно-приходскихъ и грамоты.—Общеобразовательная и практическая стороны элементарнаго обученія (оконч.). П. К.—О подготовкѣ учителей для школъ церковно-приходскихъ и грамоты (прод.).—Отзыvъ о дѣятельности русскихъ народныхъ учителницъ, высказанный на всемирномъ педагогическомъ конгрессѣ въ Чикаго.—Изъ школьнаго міра. С. К.—о.—Библиографія.—Отд. II. Святыя мѣста и святыни въ Россіи (прод.). П. Петрушевскаго.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ДУХОВНЫЙ ЖУРНАЛЪ

„СТРАННИКЪ“

на 1894 годъ.

(Четырнадцатый годъ издания подъ новою редакціей).

Журналъ „Странникъ“, съ октября 1880 года, издается новою редакціей, по утвержденной Св. Синодомъ новой программѣ и выходитъ ежемѣсячно, книгами отъ 10-ти до 12 и болѣе листовъ, по слѣдующей программѣ:

- 1) Богословскія статьи и изслѣдованія по разнымъ отраслямъ *обще-церковной истории и историко-литературного знанія*,—преимущественно въ отдѣлахъ, имѣющихъ близкайшее отношеніе къ *Православной Восточной и Русской жизни*. 2) Статьи, изслѣдованія и необнародованные материалы по всѣмъ отдѣламъ *Русской церковной истории*. 3) Бесѣды, поученія, слова и рѣчи извѣстнѣйшихъ проповѣдниковъ. 4) Статьи *философскаго содержанія* по вопросамъ современной богословской жизни. 5) Статьи *публицистического содержанія* по выдающимся явленіямъ церковной жизни. 6) Очерки, разсказы, описанія, знакомящіе съ укладомъ и строемъ церковной жизни вообще христіанскихъ исповѣданій, особенно—съ жизнью пастырства и преимущественно у славянъ. 7) Бытовые очерки, разсказы и характеристики изъ области религіознаго строя и нравственныхъ отношеній нашего духовенства, общества и простаго народа. 8) *Внутреннее церковное обозрѣніе и хроника епархиальной жизни*. 9) *Иностранные обозрѣнія*: важнѣйшія явленія текущей церковно-религіозной жизни православнаго и неправославнаго міра на Востокѣ и на Западѣ, особенно у славянъ. 10) Обзоръ русскихъ духовныхъ журналовъ и епархиальныхъ вѣdomостей. 11) Обзоръ свѣтскихъ журналовъ, газетъ и книгъ: отчеты и отзывы о помѣщаемыхъ тамъ статьяхъ, имѣющихъ отношеніе къ программѣ журнала. 12) *Библиографическая и критическая статьи* о новыхъ русскихъ книгахъ духовнаго содержанія, а также и о важнѣйшихъ произведеніяхъ иностранной богословской литературы. 13) *Книжная лѣтопись*: ежемѣсячный узазатель всѣхъ вновь выходящихъ русскихъ книгъ духовнаго содерянія; краткіе отзывы о новыхъ книгахъ. 14) Хроника важнѣйшихъ церковно-административныхъ распоряженій и указовъ. 15) Разныя отрывочные извѣстія и замѣтки; корреспонденціи; объявленія.

Въ „Странникѣ“ 1893 года, кромѣ статей по всѣмъ отдѣламъ современной церковной и церковно-общественной жизни и мысли, были напечатаны между прочимъ слѣдующія статьи: „Ложные пророки въ Ветхомъ Завѣтѣ и ихъ борьба съ истинными“, М. Григоревскою,—„Церковный обычай и значеніе его въ древней церкви“, священ. Ев. Кесарева,—„Объ оправданіи вѣрою“, свящ. Лахостского,—„Въ чёмъ сила жизни и природы“, проф. И. Скворцова,—„Наука и Материализмъ“, Э. Навиля,—„Вѣра и невѣріе въ отношеніяхъ къ просвѣщенію и жизни, по сочиненіямъ Никанора арх. Херсонскаго“, Н. Невзорова,—„Семья и семейныя отношенія по Филарету митропол. Московскому“, Тарасій патр. Цареградскій и седьмой вселенскій соборъ“ свящ. В. Хр. Преображенскаго,—„Бл. Августинъ по его исповѣдіи“ Н. Волкова,—Слова и поученія, повѣсти и разсказы, историческія воспоминанія, описанія святыхъ мѣсть, статьи по расколу (проф. Н. И. Ивановскаго и др.).

Журналъ выходитъ ежемѣсячно книгами отъ 10 до 12 и болѣе листовъ. Подписная плата съ пересылкою въ Россіи и съ доставкою въ С.-Петербургъ шесть рублей; съ пересылкою заграницу восемь рублей. Адресоваться въ редакцію журнала „Странникъ“, въ С.-Петербургъ (Невскій просп., д. № 173).

Редакторъ-Издатель: Профессоръ А. Пономаревъ.

Въ 1894 году

ОБЩЕСТВО ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНИЯ

Будетъ издаватъ:

I. „Чтенія въ Обществѣ Любителей Духовнаго Просвѣщенія“, духовный, учено-литературный журналъ, выходитъ ежемѣсячно, книжками отъ 9 до 12 печати, листовъ. Въ составъ журнала входятъ: статьи, посвященные научной разработкѣ вопросовъ по Св. Писанію (его экзегетикѣ и исагогикѣ), по христіанской апологетикѣ, каноникѣ, церковной исторіи и археології (отд. 1-й), обозрѣніе современной церковной жизни и богословской мысли—внутреннее и иностранное—съ присовокупленіемъ мелкихъ статей, извѣстій и замѣтокъ (отд. 2-й) и неизданные памятники христіанской письменности и материалы для исторіи русской церкви (отд. 3-й).

Подписная цѣна за годъ шесть рублей 50 коп. безъ доставки и семь рублей съ доставкой и пересылкой.

II. „Московскія Церковныя Вѣдомости“,—выходить еженедѣльно отъ 1½ до 2½ печатныхъ листовъ; задачею своею имѣютъ сообщать свѣдѣнія о различныхъ современныхъ явленіяхъ внутренней и внѣшней церковно-общественной жизни. Въ составъ газеты входятъ: 1) слова, поученія и иные статьи гомилетического содержанія; 2) руководящія статьи и замѣтки по разнымъ вопросамъ церковно-общественной жизни; 3) московская хроника, сообщающая свѣдѣнія о выдающихся явленіяхъ церковной и гражданской жизни общества и пастырской дѣятельности духовенства въ Москвѣ и ея уѣздахъ; 4) внутреннія извѣстія, отмѣчающія достойные вниманія и поучительные факты ино-епархиальной церковно-общественной жизни; 5) иностранная извѣстія, знакомящія съ современнымъ положеніемъ церковно-общественной жизни за границей и преимущественно въ странахъ славянскихъ и православнаго востока; 6) лѣтопись печати, гдѣ помѣщаются библіографическая свѣдѣнія о нѣкоторыхъ вновь выходящихъ книгахъ духовнаго содержанія и преимущественно полезныхъ для сельского духовенства, школьнаго и народнаго, краткое обозрѣніе духовныхъ журналовъ и замѣтки и сообщенія о свѣтской печати; 7) корреспонденціи о фактахъ и явленіяхъ, составляющихъ предметъ хроники и внутреннихъ извѣстій; 8) извѣстія и замѣтки, не вошедшія почему-либо въ предыдущіе отдѣлы; 9) общедоступныя и полезныя для сельскихъ читателей статьи по сельскому хозяйству, гигіенѣ и медицинѣ; 10) объявленія, и преимущественно о книгахъ духовнаго содержанія, и 11) официальный отдѣль, въ которомъ печатаются Высочайшія повелѣнія и награды, распоряженія и указы: Святѣйшаго Правительствующаго Сѵнода, Г. Оберъ-Прокурора и Учебнаго Комитета при Св. Сѵнодѣ, и Московскаго Епархиальнаго Начальства; а также распоряженія и отчеты мѣстныхъ Епархиальныхъ учрежденій: Свѣчного завода, Эмеритальной кассы, Попечительства о бѣдныхъ и проч.; свѣдѣнія и отчеты о приходскихъ Попечительствахъ, Братствахъ, и т. п.

Подписаная цѣна безъ доставки: на годъ 3 р. 50 коп., на полгода—2 р., на 3 мѣсяца—1 руб.; на 1 мѣс.—40 к.; съ доставкой и пересылкой: на 1 годъ—5 р., на полгода 3 р.; на три мѣсяца—1 р. 50 коп. и на одинъ мѣсяцъ—60 коп.

Лица, подписывающіяся на журналъ и газету вмѣстѣ, платить безъ доставки 10 р., съ доставкой и пересылкой 11 р.

III. „Воскресныя Бесѣды“, выходятъ отдѣльными листками по воскреснымъ днамъ. Подписаная цѣна безъ доставки 50 к. (за 52 л.), съ пересылкой—1 р. 10 к., за полгода 60 коп., за 3 мѣсяца—35 к., за мѣсяцъ—20 коп. Выписывающіе „Воскресныя Бесѣды“ въ количествѣ 50 экземпляровъ по одному адресу платить 50 к. за экз. съ пересылкой.

Подписка на означенныя изданія принимается въ редакціи (Москва, Остоженка, Императорскій Лицей въ память Цесаревича Николая, квартира законоучителя Лицея, свящ. И. И. Соловьевъ) и въ Епархиальной Библіотекѣ (Москва, Высокопетровскій монастырь, на Петровкѣ).

Тамъ же можно получать и прежнія изданія Общества.

ОБЪ ИЗДАНІИ ВЪ 1894 ГОДУ ЖУРНАЛА

„ВОСКРЕСНОЕ ЧТЕНИЕ“.

„ВОСКРЕСНОЕ ЧТЕНИЕ“ продолжено будетъ и въ 1894 г. Содержаніе его будутъ составлять:

I. Поученія и бесѣды на текущіе воскресные и праздничные дни и на разные случаи. Вѣроучительныя и нравоучительныя бесѣды, назначаемыя преимущественно для вѣроучителей и нравоучителей. Въ виду этихъ поученій и бесѣдъ журналъ разсылается заблаговременно—за мѣсяцъ впередъ.

II. Статьи по изѣясненію св. Писанія.

III. Статьи, преимущественно въ формѣ бесѣдъ и разговоровъ, представляющія разборъ и обличеніе заблужденій неправомыслящихъ, особенно штундистовъ, и служація къ охраненію и утвержденію православныхъ въ истинной вѣрѣ.

IV. Статьи объ истинахъ христіанской нравственности съ обличеніемъ современныхъ пороковъ,—о важнѣйшихъ церковныхъ обрядахъ, о подвигахъ св. угодниковъ Божіихъ и проявленіяхъ благодатной силы Божіей въ св. прав. Церкви. Духовно-назидательные разсказы, повѣсти, стихотворенія. Общеполезная свѣдѣнія.

V. Краткія бібліографіи и объявленія о болѣе важныхъ вновь выходящихъ книгахъ духовно-нравственнаго содержанія.

VI. Въ приложеніи къ журналу будутъ издаваться **Киевские листки религіозно-нравственного содержанія** для чтенія народу. Въ листкахъ продолжено будетъ печатаніе христіанского нравственнаго ученія, по символическимъ книгамъ правосл. Церкви. Кроме сего, въ видѣ особаго приложенія, всѣмъ подписчикамъ **ВОСКРЕСНАГО ЧТЕНИЯ** имѣтъ быть разослана брошюра подъ заглавіемъ: „**Параллель изъ свящ. Писанія на разныя догматическая и нравственная ученія**“ (Справочная книжка по свящ. Писанію, необходимая при

составленіи проповѣдей). Вмѣстѣ съ симъ будуть издаваться и разсыпаться всѣмъ подписчикамъ журнала и небольшія книжки—какъ противо-сектантскія, такъ и вообще духовно-назидательного содержанія для народнаго чтенія.

Цѣна годового изданія со всѣми приложеніями къ журналу **4 рубля** съ пересылкою. Требованія на журналъ адресуются такъ: Кіевъ, въ редакцію „**ВОСКРЕСНОГО ЧТЕНІЯ**“ (Подоль, домъ Ильинской церкви, № 3).

Тамъ-же можно получать и

„**ВОСКРЕСНОЕ ЧТЕНИЕ**“

за прежніе годы: 1884, 85, 88 и 89 по **2 рубля** съ перес. за экз., а за 1890, 91, 92 и 93 гг. по **3 рубля** съ пересылкою безъ приложений.

Редакторъ-издатель священникъ **Іоаннъ Богородицкій**.

Редакція покорнѣйше просить подписываться по возможности заблаговременно, чтобы, во-первыхъ, знать, хотя приблизительно, какое именно количество экземпляровъ журнала слѣдуетъ печатать, и во-вторыхъ, успѣть своевременно заготовить адресы подписчиковъ и тѣмъ избѣгнуть промедленія въ разсылкѣ первыхъ номеровъ.

ОБЪ ИЗДАНИИ ЕЖЕМѢСЯЧНОГО ЖУРНАЛА

„**ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНИЕ**“

въ 1894 году.

Издание журнала „Душеполезное Чтеніе“ въ 1894 году, тридцать пятомъ съ начала его изданія, будетъ продолжаться на прежнихъ основаніяхъ. При благословеніи преосвященнаго Виссаріона, епископа Костромскаго и Галичскаго, несшаго труды по редакціи **Душеполезнаго Чтенія** ровно тридцать лѣтъ и при его полномъ и постоянномъ содѣйствіи, новая редакція и въ слѣдующемъ (теперь уже пятомъ) году въ собственномъ смыслѣ будетъ прямымъ продолженіемъ прежней, содѣйствуя основной и постоянной задачѣ журнала—служить духовному и нравственному наставленію христіанъ, удовлетворять потребности общеноизидательного и общепонятнаго духовнаго чтенія.

Въ составъ журнала входятъ:

- 1) Труды, относящіяся къ изученію Св. Писания. 2) Статьи вѣроучительного и правоучительного содержанія, съ обращеніемъ особеннаго вниманія на современные явленія въ общественной и частной жизни, согласныя или несогласныя съ учченіемъ и установленіями православной Церкви. Обсужденію этихъ явленій посвящаются особыя статьи. 3) Церковно-историческіе рассказы. 4) Воспоминанія о лицахъ замѣчательныхъ по заслугамъ для Церкви и по духовно-нравственной жизни. 5) Статьи, относящіяся къ православному Богослуженію. 6) Общепонятное и духовно-поучительное изложеніе свѣдѣній изъ наукъ естественныхъ. 7) Слова, поучевія, и преимущественно *внѣбогослужебная* чтенія, отличающіяся особенною назидательностью. 8) Описаніе

путешествий къ святымъ мѣстамъ. 9) Свѣдѣнія и сужденія о расколѣ. 10) По возможности документальная и въ то же время общепонятная свѣдѣнія о западныхъ исповѣданіяхъ: римско-католическомъ, лютеранскомъ, реформатскомъ и другихъ сектахъ и разборъ ихъ ученій и обрядовъ. На этотъ отдель обращено особенное вниманіе редакціи. 11) Имѣющія руководственное для пастырей и мірянъ значеніе резолюціи, мнѣнія, донесенія и письма Московского митрополита Филарета. 12) Разныя извѣстія и замѣтки.

Съ конца 1891 года въ нашемъ журналь обращено особенное вниманіе на выдающееся служеніе въ Баѣ почившаго Оптинскаго "старца" іеросхимонаха отца **Амвросія**. Редакція *Душеполезнаго Чтенія* полагаетъ, что его жизнь, письма и "статьи" представляютъ вполнѣ авторитетное и самое удобо-понятное чтеніе для всѣхъ званій и состояній во всей православной Россіи. **Сборникъ его писемъ и статей**, сообщаемыхъ редакціи непосредственно изъ Оптины пустыни, составляетъ лучшее собраніе поученій и отвѣтовъ на различные вопросы и на всевозможные случаи,— поученій не школьніхъ, а такихъ, за которыми русскій народъ шель къ "Батюшку **Амвросію**" за тысячи верстъ.

Въ нашемъ же журналѣ печатаются и **уроки благодатной жизни** по руководству отца **Іоанна Кронштадтскаго**. Они очень удобны для вѣбъого служебныхъ собесѣданій; будутъ продолжаться и въ слѣдующемъ году.

Душеполезное Чтеніе въ 1894 году по прежнему будетъ выходить ежемѣсячно.

При общепонятности журнала и цена его общедоступна: за 12 книжекъ, содержащихъ въ себѣ, какъ, напримѣръ, въ 1892 и 1893 годахъ, болѣе ста сорока печатныхъ листовъ, безъ доставки 3 р. 50 к., съ доставкой и пересылкой въ Россію 4 руб.; за границей 5 руб.

Многіе изъ опоздавшихъ подпишаться на **Душеполезное Чтеніе** 1893 года должны были ждать втораго изданія книжекъ журнала Январской, февральской, мартаовской и апрѣльской (на что конечно требовалось немало времени). Во избѣженіе этого, всѣ желающіе получать журналъ своевременно естественно сдѣлаютъ лучше, если не будутъ очень медлить своей подпиской и тѣмъ далуть редакціи возможность знать хотя приблизительно количество экземпляровъ, какое потребно по числу подписчиковъ.

Подписка на **Душеполезное Чтеніе** принимается: въ Москвѣ, въ редакціи (новый домъ церкви святителя Николая, что въ Толмачахъ, рядомъ съ прежнимъ), также въ Складѣ духовно-нравственныхъ книгъ при Петровскомъ монастырѣ, въ книжныхъ магазинахъ И. Д. Сытина и у всѣхъ извѣстныхъ книгопродавцевъ Москвы; въ Петербургѣ у книгопродавца И. Л. Тузова, Гостиный дворъ № 45.

Иногородные благоволять относиться для подписки исключительно такъ:

Москва. Въ редакцію журнала **Душеполезное Чтеніе**.

Всѣ экземпляры *"Душеполезнаго Чтенія"* за 1891 годъ разошлись, и потому требованія *"Душеполезнаго Чтенія"* за этотъ годъ не могутъ быть удовлетворены.

Въ редакціи имѣются немногіе полные экземпляры *Душеполезнаго Чтенія* за 1890, 1892 и 1893 годы. Цена прежняя: за 12 книжекъ безъ доставки 3 р. 50 к., съ доставкой и пересылкой въ Россію 4 р., за границей 5 р.

Оставшиеся перебранными полные экземпляры *Душеполезного Чтения* за старые годы продаются по пониженным ценамъ, именно за 1864, 1865, и 1878 годы продаются въ Редакціи по 1 р. 50 к. за экз., за 1870, 1872, 1873, 1877, 1880, 1882, 1883, 1885, 1886, 1887, 1888 и 1889 по 2 р. 50 к. На пересылку прилагается по разстоянию за 5 фунтовъ 12-ти книжекъ каждого года.

Редакторъ-издатель заслуж. проф. прот. Дим. Феод. Касицынъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1894 Г. (VIII Г. ИЗД.).

НА ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ

ДЛЯ ЧТЕНИЯ ВЪ ХРИСТИАНСКОЙ СЕМЬѢ

ВОСКРЕСНЫЙ ДЕНЬ

Адресъ редакції: Москва, Мясницкая, д. Николаевской церкви.

Учебнымъ Комитетомъ при Св. Синодѣ журналъ допущенъ въ библіотеки духовно-учебныхъ заведеній.

Съ 1894 г. журналъ „Воскресный День“ вступить въ **восьмой годъ** своего существования. Оставаясь вполнѣ вѣрнымъ основной своей задачѣ—содѣйствовать развитию въ обществѣ и народѣ духа православія, церковности и христіанского благочестія, „Воскресный День“ въ 1894 г. дасть читателямъ:

52 №№ журнала въ объемѣ двухъ печатныхъ листовъ каждый, со множествомъ рисунковъ религіозно-нравственного содержанія.

52 №№ „Воскресныхъ Листковъ“, которые, имѣя цѣлію дать полезное и духовно-назидательное чтеніе, будутъ содержать въ себѣ исторію христіанскихъ праздниковъ, описание наиболѣе чтимыхъ православною Церковью святыхъ иконъ, а также жизнеописаніе угодниковъ Божихъ съ нравственными уроками по отношенію къ современной жизни христіанской. Каждый „Воскресный Листокъ“ будетъ снабженъ рисункомъ, соответствующимъ его содержанію, и будетъ прилагаться отдельно къ каждому № журнала.

12 листовъ сборника подъ названіемъ „**Воскресный Собесѣдникъ**“. Въ этомъ сборнике, назначенномъ для чтенія въ христіанской семье и вѣбогослужебныхъ собесѣдований, будетъ изложена въ краткой формѣ жизнь и дѣятельность свв. апостоловъ, съ нравственными приложеніями. Текстъ сборника будетъ снабженъ рисунками и будетъ выходить ежемѣсячно по печатному листу.

Подписанная цена на журналъ со всѣми приложеніями, съ доставкой и пересылкой на годъ **4 руб.**, на полгода **2 р. 50 к.**

ПРОГРАММА ЖУРНАЛА.

I. Литературный отдѣль: 1) Церковь Христова въ ея прошломъ. Очерки и рассказы изъ исторіи библейской, общей, русской, церковной и гражданской. 2) Церковь Христова въ ея настоящемъ. Жизнеописанія

служителей Христовой истины, воспоминанія о нихъ и отдельные случаи изъ ихъ жизни. 3) *Христианское богослужение*. Исторія и его значеніе. 4) *Христианское искусство*. Исторія его и современное состояніе. 5) *Церковная географія*. Путешествія, описанія святыхъ мѣсть Востока и русскихъ святынь. 6) *Евангельская проповѣдь*. Подвиги проповѣдниковъ Евангелія на окраинахъ русской земли и за предѣлами оной. Описаніе быта, нравовъ и вѣрованія инородцевъ. 7) *Христианская мысль*. Вѣроученіе и нравоученіе. Благодатные явленія вѣры. Духовно-правоучительное изложеніе свѣдѣній изъ наукъ естественныхъ. Духовны размышленія, стихотворенія. 8) *Религиозно-нравственная оценка художественныхъ произведеній свѣтской литературы*. 9) *Церковно-бытовая жизнь*. Повѣсти, разсказы, дневники, записки, воспоминаній изъ церковно-бытовой и религиозно-нравственной жизни. 10) *Извѣстія и замѣтки о текущихъ явленіяхъ духовно-общественной жизни какъ въ Россіи, такъ и за границей*. 11) *Библиографія*. Новые книги и журнальные статьи съ критическими замѣчаніями на нихъ.

II. Иллюстраціи. 1) Изображенія свв. угодниковъ Божіихъ, виды свв. мѣсть, обителей, храмовъ съ ихъ святынями, снимки съ иконъ и разныхъ предметовъ церковной утвари. 2) Портреты служителей христианской истины, какъ прошлаго, такъ и настоящаго времени: преосвященныхъ архиепископовъ, пастырей Церкви, подвижниковъ добродѣтели, дѣятелей христианского просвѣщенія, миссионеровъ и проч. Типы инородцевъ, среди которыхъ подвизаются наши миссионеры. 3) Снимки съ картинъ знаменитыхъ мастеровъ христианского искусства какъ русскихъ, такъ и иностраннѣхъ. 4) Картины изъ церковно-бытовой и религиозно-нравственной жизни.

Редакторъ-издатель священникъ **С. Уваровъ**.

ОБЪ ИЗДАНИИ ЖУРНАЛА „КНИГОВѢДѢНІЕ“.

Съ декабря мѣсяца настоящаго года будетъ выходить въ Москвѣ ежемѣсячный библиографический журналъ, органъ Московскаго Библиографического Кружка, подъ названіемъ:

„КНИГОВѢДѢНІЕ“,

журналъ книгопечатанія въ обширномъ смыслѣ (книги, журналы, ноты, рисунки, фотографіи и т. п.), съ рисунками и отдельными приложеніями.

Программа журнала, утвержденная г. Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ 3 юля, слѣдующая: **I. Лѣтопись.** 1) Полные списки всѣхъ вновь выходящихъ книгъ на русскомъ языке въ систематическомъ порядкѣ, а также нотъ, географическихъ картъ, плановъ, гравюръ и т. п.; 2) полные каталоги книгъ по разнымъ отраслямъ знанія, съ начала книгопечатанія до настоящаго времени; 3) материалы по библиографіи вообще. **II. Хроника.** 1) Правительственные распоряженія по дѣламъ печати; 2) разныя статьи по библиографіи; 3) библиотеко-вѣдѣніе; 4) издательское и книжно-торговое дѣло; 5) периодическая печать; 6) техника печати; 7) лѣтопись Московскаго Библиографического Кружка. **III. Объявленія на всѣхъ языкахъ.** **IV. Приложения.**

Подписная цѣна журнала, имѣющаго выходить 15 числа каждого мѣсяца, книжками отъ 3 до 6 печатныхъ листовъ, формата 8⁰ (19×26⁰), для членовъ Кружка, уплатившихъ сполна годовой взносъ—безплатно; для постороннихъ лицъ за годъ съ пересылкою и доставкою **6 рублей**; на веленевой бумагѣ: для членовъ **3 рубля**, для постороннихъ **10 рублей** въ годъ.

Плата за объявленія: За 1 страницу для членовъ Кружка **4 р.**; для подписчиковъ на журналъ **6 р.**; для всѣхъ остальныхъ **10 р.** За 1 страницу въ годъ для членовъ и подписчиковъ **35 р.**; для всѣхъ остальныхъ **50 р.**—Для авторовъ и издателей, присылающихъ свои книги въ редакцію, отдѣльное объявление, въ размѣрѣ $\frac{1}{4}$ страницы, стоитъ **1 рубль**.

Подписка принимается только на цѣлый годъ, въ Москвѣ, въ помѣщении Московскаго Библиографическаго Кружка (Тверская, уголъ Козицкаго пер., д. Ланиной), въ магазинахъ: Н. И. Мамонтова, П. П. Шибанова, Н. П. Карбасникова, М. О. Вольфа и Д. В. Байкова; въ С.-Петербургѣ у Н. П. Карбасникова и Н. Г. Мартынова.

Отвѣтственный редакторъ **А. Д. Тороповъ**.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ЮБИЛЕЙНЫЙ 1894 ГОДЪ

Х-Й ГОДЪ ИЗДАНІЯ

НА ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ ПУТЕШЕСТВІЙ И ПРИКЛЮЧЕНІЙ НА СУШЬ И НА МОРЬ

„ВОКРУГЪ СВѢТА“.

50 №№, 12 ежемѣсячныхъ иллюстрированныхъ книгъ. Каждая книжка будетъ въ этомъ году представлять собою томикъ до 150 стран., имѣющій содержать или отдѣльный романъ или законченный сборникъ рассказовъ, стихотвореній и проч.

Наступающимъ 1894-мъ годомъ закончится **первое десятилѣтіе** со дня выхода 1-го № журнала „Вокругъ Свѣта“.—За это время журналъ успѣлъ добиться такого прочнаго усилѣха, который безусловно обезпечиваетъ его существованіе на многія и многія десятилѣтія. Настоящей годъ будетъ для журнала „Вокругъ Свѣта“ **юбилейнымъ**, а потому редакція и издатель намѣрены употребить всѣ силы для того, чтобы журналъ въ этомъ году превзошелъ, такъ сказать, себя.—Въ концѣ года будетъ выданъ подписчикамъ **увеличенный юбилейный номеръ**.

Журналъ будетъ выходить въ форматѣ **двухъ печатныхъ листовъ**, со множествомъ отдѣльныхъ рисунковъ и иллюстрацій (всего въ годъ болѣе 2,000 столбцовъ текста и до 400 рисунковъ).

Въ журналѣ по прежнему будутъ участвовать: **Д. Н. Маминъ-Сибирякъ, И. Н. Потапенко, В. И. Немировичъ-Данченко, Н. Н. Каразинъ, С. П. Мечъ, Н. П. Богомоловъ, К. М. Станюковичъ, Е. Р. Циммерманъ, проф. А. Н. Гренъ** и многіе другіе.—**Иностранная литература** путешествій и приключеній будетъ, какъ всегда, представлена въ журналѣ произведеніями ея корифеевъ; такъ, будутъ помѣщены: новый романъ **Жюля Верна**, съ рисунками **Беннета**;

романъ новогреческаго писателя Димитрия Бикеласа, съ рисунк. Ралли; романъ Л. Жаколио (продолженіе романа „На океанѣ“); новѣйшій романъ Андрэ Лори; очень оригинальный ром. военнаго характера, написанный капитаномъ Данри, и, кромѣ того, повѣсти, разсказы и очерки Стивенсона, Киплинга, Райдера-Харпера, Брауна, Каниве и друг.

Не въ примѣръ предыдущимъ годамъ редакція въ 1894 году предлагаетъ при доплатѣ 1 руб. за пересылку безусловно оригиналную, художест-венную премію:

6 РОСКОШНЫХЪ КАРТИНЪ (ПАННО)

съ акварелей Н. Н. Каразина.

Эти картины, размѣр. каждая $13\frac{1}{2} \times 6\frac{1}{2}$ вершк., сдѣланы художникомъ по специальному заказу редакціи и изображаютъ собою въ лицахъ и аксессуарахъ природу и людей всего земного шара: Европы, Азии, Африки, Америки и Австралии и отдельно Россіи.

Подписанная цѣна на журналъ „Вокругъ Свѣта“ съ доставкой и пересылкой во всѣ города съ ежемѣсячными иллюстриров. приложеніями: на годъ 4 руб., на $\frac{1}{2}$ года 2 руб. 50 коп.

Допускается разсрочка подписанной цѣны: при подпискѣ 2 руб., 1-го апрѣля и 1-го юля по одному рублю.

Адресъ редакціи: Москва, Валовая ул., д. Сытина.

Подписка принимается: въ редакціи журнала и во всѣхъ книжныхъ магазинахъ Москвы, С.-Петербурга и другихъ городовъ Россіи.

ВЫШЛИ И РАЗОСЛАНЫ ПОДПИСЧИКАМЪ

70-й, 71-й, 72-й, 73-й и 74-й выпускі

(Моррисъ — Новогреческая литература)

НАСТОЛЬНОГО ЭНЦИКЛОПЕДИЧЕСКАГО СЛОВАРЯ.

Издание съ 44-го выпуска т-ва А. Гранатъ и К°, бывшаго т-ва А. Гарбель и К.

Издание обнимаетъ всѣ отрасли знанія и стремится содѣствовать самообразованію и болѣе широкому и всестороннему развитію. Отдѣлы русской исторіи и современной жизни, исторіи русской и всеобщей литературы, политической экономіи, дѣйствующаго законодательства, искусства, медицины и техники разрабатываются особенно подробно.

Все издание составить 108—115 выпусковъ или 8 томовъ по 13—14 вып. Въ вышедшихъ выпускахъ помѣщено болѣе 59,508 статей и замѣтокъ, текстъ иллюстрированъ болѣе, чѣмъ 1,090 портретами и рисунками, географическими картами, выполненнымъ картографическимъ заведеніемъ Теодора Гофмана въ Герѣ, хромо- и олеографіями, выполн. библіографическимъ институтомъ Мейера въ Лейпцигѣ, и таблицами рисунковъ. Съ пятаго тома

для лучшаго ознакомлениі съ великими произведеніями искусства прилагаются автотипические **снимки съ картинъ классическихъ художниковъ**; серія 1-я содержитъ копіи съ картинъ Клода Лоррена, Леонардо да-Винчи, Мантья, Микель-Анджело, Мурильо. Копіи фотографированы съ оригиналовъ Браунъ и К° въ Дорнахѣ и Парижѣ, автотипіи Аngerера и Гешеля въ Вѣнѣ, печать художественнаго и библіографического института Фр. Брукмана преемн. въ Мюнхенѣ. Всѣхъ серій будетъ 4.

Цѣна тому въ изящн. коленкоровомъ переплетѣ на обыкновенной бумагѣ 4 р. 50 к., на лучшей бумагѣ 6 р.; **цѣна** выпуску на обыкновенной бумагѣ 30 к., на лучшей бумагѣ 40 к. За пересылку приплачивается 10 к. на каждый рубль стоимости. Учащіе, учащіеся и учебныя заведенія пользуются уступкою въ размѣрѣ 10%. По окончаніи изданія цѣна будетъ повышена.

Гг. служащіе въ казенныхъ, общественныхъ и частныхъ учрежденіяхъ пользуются разсрочкой на слѣдующихъ условіяхъ: при подпискѣ вносять 3 р. 60 к. для экземпляра на обыкн. бумагѣ и 4 р. 80 к. для экземпляра на лучшей бумагѣ и, представивъ ручательство казначея въ аккуратномъ платежѣ мѣсячныхъ взносовъ, получаютъ немедленно первые 4 тома изданія; затѣмъ уплачиваются ежемѣсячно, въ теченіе 12 мѣсяцевъ, по 1 р. 20 к. для экземпляра на обыкн. бумагѣ и по 1 р. 60 к. для экземпляра на лучшей бумагѣ. Расходы по пересылкѣ оплачиваются также ежемѣсячными взносами по 15 к. для экземпляра на обыкн. бумагѣ и 20 к. для экземпляра на лучшей бумагѣ. На послѣдующую половину изданія допускается разсрочка на такихъ же условіяхъ.

Частныя лица, пользуясь разсрочкой, получаютъ или 1) ежемѣсячно по 5 выпусксовъ съ наложеннымъ платежемъ въ 1 р. 50 к. для экземпляра на обыкн. бумагѣ и въ 2 р. для экземпл. на лучшей бумагѣ и на расходы по пересылкѣ, или 2) каждые 2 или 3 мѣсяца—по переплетенному тому съ наложеннымъ платежемъ въ 4 р. 50 к. для экземпляра на обыкн. бумагѣ и въ 6 р. для экземпляра на лучшей бумагѣ и на расходы по пересылкѣ.

Подробные проспекты съ отзывами печати и выдержками изъ текста
высылаются по требованіямъ бесплатно.

Главная контора: Москва, Долгоруковскій пер., 8.

ВЫШЛА ВЪ СВѢТЪ НОВАЯ БРОШЮРА:

„**О НЕОБХОДИМОСТИ КРЕЩЕНІЯ МЛАДЕНЦЕВЪ**“ (противъ штундо-
балтистовъ, меннонитовъ и сродныхъ съ ними сектантовъ).

Симферополь. 1893. 8°. 48+2 стран.

Опроверженіе сектантскихъ возраженій въ брошюре построено на основанії св. Писанія, св. Преданія и соображеній разума.

Цѣна брошюре 30 коп. съ перес.—Братствамъ и книгоиздавцамъ, выписывающимъ не менѣе 50 экземпл., уступка 20%.

Адресъ: Въ г. Симферополь, Таврич. губ., Епархиальному миссионеру священнику Александру Сердобольскому.

ВЪ АСТРАХАНИ,

въ книжномъ складѣ Коммиссии народныхъ чтеній и у автора (Бирж. ул., д. № 6) продаются оставшіеся экземпляры рѣчи Н. Ф. Леонтьева:

„О значеніи ПЕТРА ВЕЛИКАГО для Россіи вообще и въ частности для Астраханскаго края“.

Учебнымъ Комитетомъ при Святѣшемъ Синодѣ одобрена къ употребленію въ фундаментальныхъ и ученическихъ библіотекахъ духовныхъ семинарій и епархиальныхъ женскихъ училищъ, Учебнымъ Комитетомъ при Собственной ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Канцелярии по учрежденіямъ ИМПЕРАТРИЦЫ МАРИИ рекомендована для библіотекъ институтовъ и женскихъ гимназій, Ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія допущена въ ученическія и учительскія библіотеки среднихъ и низшихъ учебныхъ заведеній въ губерніяхъ, лежащихъ по нижнему течению р. Волги.

Ц. 50 коп., съ пересылкою 75 коп.

Выписывающіе отъ автора не менѣе двухъ экземпляровъ за пересылку не платятъ.

ВО ВНОВЬ ОТКРЫТОЙ МАСТЕРСКОЙ

ВЪ АСТРАХАНИ,

въ полуокружіи противъ губернаторскаго садика,

ПРИНИМАЕТЪ

ЗАКАЗЫ ДУХОВНАГО ПЛАТЬЯ

Впотомственный почетный гражданинъ Богородскій.

Содержаніе отдѣла неофиціального.—Поученіе къ православнымъ христіанамъ объ именуемыхъ старообрядцахъ. Б.—Описаніе Астраханскаго второкласснаго Спасо-Преображенскаго мужскаго монастыря, составленное въ 1851-мъ году настоятелемъ сего монастыря архимандритомъ Вассианомъ.—Спасай спасай душу твою.—Библіографическая замѣтка.—Ізвѣстія и замѣтки.—Общеполезныя свѣдѣнія.—Библіографический указатель.—Объявленія.

Редакторъ Н. Леонтьевъ.

Дозволено цензурою. Астрахань, 31 октября 1893 года.

Цензоръ, Ректоръ Семинаріи, Протоіерей К. Ястребовъ.

Типографія Астраханскаго Губернскаго Правленія.

